

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 109. szám — 1941 május 14 szerda — Ára: 12 fillér

Illetékes német közlés Hess Rudolf esetéről

Az angolok szigorúan titokban tartott helyre vitték Hesst — Az esetnek legkisebb hatása sem lehet a német belpolitikára és az államvezetésre, valamint a háború kimenetelére, — állapítják meg mértékadó német helyen

Hitler és Darlan tanácskozása — Franciaország engedményeket tesz a birodalomnak Szíriára vonatkozólag

A háború eseményeit is szinte háttérbe szorítja egy-két napra az érdeklődés tekintetében Hess Rudolf esete, melyet most már teljes megvilágításba helyeznek a német részről kiadott jelentések, melyeket alább teljes egészükben közlünk.

A nap fontos eseménye Hitler vezér és kancellár személyes tárgyalása Darlan tengernaggyal, a francia kormány helyettes miniszterelnökével. Ettől a tanácskozástól a német francia viszony alakulását illetőleg várnak elhatározó eredményeket.

Ugyanakkor Keleten is érnek a

Kényszerképzetek és téveszmék

Berlin, május 13. (Német TD) A nemzeti szocialista párt értesítője közli: Mint Hess Rudolf hátrahagyott papírjainak eddigi átvizsgálása után kiténik, Hess abban a téveszmében élt, hogy a vele korábbi ismeretségben álló angoloknál teendő személyes lépése mégis meggyezést hozhat létre Németország és Anglia között.

Hess valóban — mint ezt közben egy londoni közlés is megerősíti — Skóciában leugrott egy repülőgépből annak a helységnek a közelében, amelyet fel akart keresni. Hess ezen a helyen valószínűleg sérülten meg is találták. Hess Rudolf, — mint a pártban ismeretes volt, — évek óta súlyos testi szenvedéseken ment keresztül s az utóbbi időben fokozottabb mértékben keresett menedéket, igénybevéve a legkülönbözőbb segítséget, így a magnetizmussal gyógyítók, csillagjósok stb. segítségét. Megkísérik kideríteni, hogy ezek a személyek milyen mértékben bűnösök annak a szellemi megzavarodottságnak előidézésében, amely Hess Rudolfot erre a lépésre bírta. Az is elképzelhető azonban, hogy Hess Rudolfot végül is angol részről tudatosan csapdába

Hess tettének nem lesz semmiféle hatása

Berlin, május 13. (MTI) Hess Rudolf esetét német politikai körökben egy szellemi képességében megrendült férfi tettének tekintik és ebben találják a tragikus lépés magyarázatát.

Pártkörökben, különösen pedig Hess közvetlen környezetében tudott dolog volt, hogy a Führer helyettese már évek óta súlyos betegségben szenved. Ez kihatott lelkiállapotára és rendkívüli zavarokat idézett elő. Betegségéből kifolyólag kuruzslókkal állt összeköttetésben, jóskhoz és asztrológusokhoz járt el és ezek lelki

dolgok. Papeu megkezdi tanácskozásait Ankarában, ahova tegnap visszaérkezett.

Az amerikai fejlemények felől egyelőre semmi pozitív hír nem érkezett. Feltűnést keltő, hogy Roosevelt elhalasztotta a szerdára kitűzött beszédét. Ezt az elnök megbetegedésével hozták kapcsolatba, de egyes jelenségekből arra vélnek következtetni a semleges megfigyelők, hogy egyöntetű elhatározásra még nem jutottak az Egyesült Államokban a beavatkozás mértéke felől.

Alább adjuk a távirati jelentéseket:

esáltak.

Mindenesetre egész eljárása megerősíti azt, a már első közleményben nyilvánosságra hozott tény, hogy Hess Rudolfnak kényszerképzetei voltak. Hess Rudolf jobban ismerte a Führernek becsületet, szívvel jövő sok békeajánlatát, mint bárki más. Valószínűleg beleélt magát abba az elgondolásba, hogy személyes feláldozásával elejét veheti annak a felidőzésnek, amely az ő szemében csak a brit birodalom teljes megsemmisülésével végződnék.

Hess, akinek feladatköre, — mint ismeretes — kizárólag a párt volt, ezért mint feljegyzéseiből kiténik, egyáltalában nem volt tisztában lépésének végrehajtása módjával és annak következményeivel. A nemzeti szocialista párt sajnálja, hogy ez az idealista ilyen rejtélyes kényszerképzet áldozatául esett Hess lépésével semmit sem változtat a német nép Anglia elleni háborújának kikényszerített folytatásán. Németország addig folytatja a háborút, amíg — mint a Führer legutóbbi beszédében is kijelentette, — a brit vezetők meg nem bukznak, illetve készek nem lesznek a békére. (MTI)

egyensúlyát csak rosszabbá tették. Hess egészségének rosszabbodásához hozzájárult súlyos álmatlansága is.

De a Führer helyettese egészen a legutóbbi időkig aktív tevékenységet fejtett ki, különösen a pártban. Így senki sem sejtette lépését. Mostani tettéből és leveléből kiténik azonban, hogy az utóbbi napokban lelki egyensúlya elborult. Hess Rudolfnak régebbi időkben összeköttetése volt az angolokkal és lelki zavarában, amelyhez valószínűleg kényszerképzetek járultak, azt hitte, hogy személyes köz-

belépésével megmentheti Angliát a pusztulástól. Tettét tehát csupán betegségének sajnálatos eredményeként magyarázzák és politikai körökben hangoztatják, hogy a legkisebb hatása sem lehet a német belpolitikára és államvezetésre, valamint a háború kimenetelére.

Hess repülőútja

Hess repülőútjával kapcsolatosan egyelőre csak angol jelentések állnak rendelkezésre. Ezek szerint Hess szombat délután 6 órakor egy Messersmith 110 repülőgéppel elindult és 4 óra múlva ért Glasgow fölé. Itt éjtörnyővel ért földet s valószínűleg kisebb sérüléseket és zúzódásokat szenvedett. Hess Rudolf tervéről természetesen senki sem tudott és családját, valamint

Hess Rudolf további magatartása mutatja, hogy lelkizavarai milyen természetűek voltak. Azzal a levéllel kapcsolatosan, amelyet Hess hátrahagyott, német politikai körökben rendkívül nagy tartózkodást tanúsítanak és nem valószínű, hogy a levél tartalmát később nyilvánosságra hozzák.

környezetét éppoly mértékben lepte meg, mint az egész német nemzetet. Német politikai körökben az esethez hozzátesszik, hogy már a háború elején, amikor a Führer gondoskodott utódjairól, azért rendelte Göringet közvetlen utódjául, mert tudott Hess betegségről és így ez volt az oka, hogy Hesst csupán másod utódjának nevezte meg.

Mi lesz Hess sorsa Angliában

Berlin, május 13. A birodalmi főváros politikai köreiből kedden este Hess Rudolf esetével kapcsolatosan az angol részről kiadott hivatalos közleménynek különösen arra a részére utalnak, amelyikből kiténik, hogy Hesst olyan helyre vitték, amelyet szigorúan titokban tartanak és ahol senki sem látogathatja meg. Ezekben a körökben az angol közleménynek ezt a részét különösen érdekesnek mondják és ezzel kapcsolatosan hozzátették, hogy ilyen körülmények között természetesen senki sem járhat

utána, milyen elbánásban részesítik Hesst és milyen módszerekkel kényszerítik ki tőle esetleges bizonyos kijelentéseket.

Német részről ennek ellenére nincsenek abban a helyzetben, hogy ellenőrizzék, mennyiben hiteles érdemlék azok a jelentések, amelyeket Londonban erről kiadnak. Berlini politikai körökben azonban már ma sem kételkednek abban, hogy Churchill és környezete az egész ügygel propaganda célokra a legnagyobb mértékben vissza fog élni. (MTI)

Hesst betegsége miatt nem tették annak idején Hitler első utódjává

Berlin, május 13. (MTI) Berlini beavatott körökben tévesnek minősítik az angol hírszolgálati irodának azt a megállapítást, amely szerint Hess megbetegedése ellen szól az a tény, hogy Rudolf Hess 1939 szeptemberében Göring után a Führer esetleges utódjává jelölték. Ezekben a körökben megjegyzik, hogy annak idején megállapított utódlási sorrendnek, amely szerint Rudolf Hesst — noha őt már röviddel a hatalom átvétele után a Führer helyettesévé nevez-

ték ki — nem a Führer első utódjává tették meg, már akkor meg volt a maga, — habár csak a legszűkebb körök előtt — ismeretes oka. Rudolf Hess megbetegedésének első jelei a valóságban már hosszú idő óta mutatkoztak nemcsak súlyos gyomorbetegsége, ami mint ismeretes hosszabb szanatóriumi tartózkodásra kényszerítette, hanem már a háború kezdete előtt jelentkeztek az idegbaj tünetei. Ezek közé tartoztak legutóbb is az álmatlanság kellemetlen jelei.

Nemzeti szocialista vezetők összejövetele Hitlernél

Berlin, május 13. (Német TI) A német nemzeti szocialista munkáspárt valamennyi birodalmi és kerületi vezetője kedden a Führernél összejövetelt tartott, amelyen résztvett Göring tábornagy is. A pártvezetőség a Führert, aki beszédet intézett az egybegyűltekhez, elszánt győzelmi akaratától áthatott lelkes ünneplésben részesítette. (MTI)

Berlin, május 13. A vezér a követ-

TÓKÉS FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Hess felesége Németországban van

Berlin, május 13. Az egyik francia hírszolgálati iroda azt a hírt terjesztette, hogy Hess Rudolf felesége Ankarába érkezett. Mint tájékozott német helyen mondják, ez a hír teljesen alaptalan és merő kitalálás. Hessné változatlanul németországi lakóhelyén tartózkodik. (MTI.)

Hess Rudolf pályafutása

Hess Rudolf 1894 áprilisában született Egyiptomban, Alexandriában. Atyja egyiptomi jómódú német kereskedő volt ki fiát 14 éves koráig Alexandriában járatta iskolába. A fiatal Hess arra készült, hogy átvesszi atyjának egyiptomi kereskedését.

A világháború kitörésekor a fiatal Hess Németországba utazott és önként jelentkezett katonának. Résztvett a Verdunnél folyó nehéz harcokban, itt megsebesült. Felépülve a frontra ment. Ellenállhatatlan vágyat érzett már akkor is a repülés iránt. Katonai pilóta lett és ekkor sajátította el a repülőgép kezelésének és vezetésének tudását.

A világháború után, mint fiatal katonatiszt csatlakozott az akkori baloldali mozgalmak ellen szervezkedő tisztisoporthoz és résztvett még a müncheni proletárdiktatúra elleni harcokban.

Hitler mozgalmához még 1921-ben csatlakozott és részt vett a német Nemzeti Szocialista Párt megalakításában. A párt mozgalmában tevékenykedett ezúttal, büntönbüntetést is szenvedett. Mikor kiszabadult 1925-ben Hitler titkára lett és a párt kiépítésében vállalt nagy szerepet. 1932-ben már a párt központi politikai bizottságának elnöke, 1933-ban pedig a vezér és kancellár helyettese, mint birodalmi miniszter. 1938-ban a német titkos tanács tagja lett. Ettől az időtől kezdve mind kevesebb szerepet vitt, mint most már tudjuk, azért, mert súlyos betegség támadta meg. Emiatt nevezte meg őt Hitler Göring után következő helyettesének.

Hess életének utóbbi két évéről már az előbb ismertetett német hivatalos jelentések nyújtanak felvilágosítást.

Hadiesemények

A német hadijelentés hajókaravánok elleni eredményes támadásokról, hetvenhatzer tonna elsüllyesztéséről ad hírt. A légi haderő tovább bombázta az angiai célpontokat. Észak-Afrikában a német páncélosok Tobruknál egy angol üteget szétlőttek és az angolok helyi kitérőit visszaverték. Német gépek bombázták Tobrukot az ellenség utánpótlásait, azonkívül Málta szigetét.

Ellenséges gépek kedre virradó éjjel Németország fölé repültek, Köln városára vetettek bombákat. Néhány ellenséges gép elrepült a Moser vidéke fölé. Más gépek Bäden területét érték el és Mannheim ellen intéztek támadást. — Csupán csekély károkat jelentenek.

Az olasz hadijelentés a meghódított volt jugoszláv és görög terület megsemmisítését jelenti, valamint beszámol a katonai légi tevékenységről. Kelet-Afrikában az olasz csapatok az aostai herceg vezetésével folytatták ellenállásukat a nagy nehézség ellenére.

Irakban nem történt nagyobb esemény, a bagdadi rádió megcáfolta azt a hírt, mintha Ruthba elesett volna. Egyes hírek szerint a harcok inkább guerilla-jelleggel kezdenek öitenni.

METEOR MOZGO műsora:

Szerdán, csütörtökön 5, 7, 9 órákor:
ISMERETLEN ELLENFÉL
magyarfilm.
EQUADORI FEJVADÁSZOK
dzsungelfilm.

— **Genealogia** német és öskutató iroda, Debrecen, Miklós uca 4. szám, I. emelet 4. — Vállal nemességi címet, előnév s állampolgársági és öskutató; kamarási és egyéb ösfák öszszállítását stb. — (Az irodahelyiség előbb a Svetits-palotában volt).

Hitler találkozója Darlannal

BERLIN, május 13. A Führer a birodalmi külügyminiszter jelenlétében fogadta Darlan tengernagyot, a francia kormány h. miniszterelnökét.

Hitler és Darlan megbeszélésével kapcsolatosan német politikai körökben egyelőre rendkívül tartózkodást mutatnak. Hangoztatják, hogy a Führer és Darlan találkozásával a francia-német megbeszélések még nem zárultak le.

Darlan h. miniszterelnök kedden délelben visszaérkezett Párisba.

Darlan tengernagy még tegnap

Engedmények Szíriára vonatkozólag

ZÜRICH, május 13. A svájci lapok szerint Franciaországnak tett német engedmények és Darlan találkozója Hitler vezérrel Franciaországot és ezzel együtt Spanyolországot az érdeklődés előterébe hozták. A Basler Nachrichten Darlan tárgyalásaival foglalkozva azt írja, minden valószínűség szerint Franciaország messzemenő engedményeket tett a birodalomnak s ezek kedvezően befolyásolhatják Németország Anglia elleni további háborúját. Az engedmények a lap szerint Szíriára vonatkoznak, amelyet Németország támaszpontul használhat majd fel. Megjegyzi még a lap, hogy berlini

Párisból visszatért Vichybe. Megérkezése után Pétain tábornagy fogadta.

Szerdára minisztertanácsot hívtak egybe, amelyen a kormány tagjai teljes számban résztvesznek. Itteni politikai körökben felteszik, hogy Darlan tengernagy a minisztertanácson beszámol a Führerrel és Ribbentrop külügyminiszterrel folytatott megbeszéléséről. A minisztertanács után előreláthatólag hivatalos közleményt adnak ki.

semleges diplomáciai és politikai megfigyelők érdeklődése és figyelme igen nagy mértékben kelet felé irányul, ahol a legközelebbi jövőben a német-orosz viszonytal kapcsolatosan jelentős események várhatók. (MTI.)

Azelegáns hölgy ruhája
Bencze Mihályné
szalonjából való.
Piac ucca 61,

Roosevelt két héttel elhalasztotta beszédét

Május 27-én beszél Roosevelt

Washington, május 13. A Fehér Ház közlése szerint Roosevelt elnök lemondta a latinamerikai államok diplomatai előtt szerdára hirdetett beszédét és ehelyett május 27-én fog beszélni.

A szerdai beszéd elmaradását Roosevelt megbetegedését okolják meg.

Lapjelentések szerint Roosevelt beszéde elhalasztásának az az oka, hogy az elnök két héten belül nem tervez

Knox kiindulási parancsra vár

Washington, május 13. Knox amerikai tengerészeti miniszter a hadmérnökök szövetségében mondott beszédében kijelentette, hogy az Egyesült Államok már döntött és csupán a kiindulási parancsra vár. A hajókaraván kérdéssről vitalkozni — mondotta a mi-

semmiféle fontos külpolitikai nyilatkozattal s legalább is ezen az időn belül nem óhajt újabb követeléseket támasztani az Anglia megsegítését kimondó törvénnyel kapcsolatosan. Jól értesült körökben hangsúlyozzák — folytatja a lap —, hogy az elnök „nem óhajtja magát semmiféle fontos lépésre ragadtatni” s a jelent., teljeszen alkalmatlannak” tartja bármiféle fontos nyilatkozat megtételére.

niszter — csupán szópazarlás. A hajókaraván talán nem is helyes megoldás. Az Egyesült Államoknak mégis olyan módszert kell kialakítani, amely biztosítja Anglia részére a hadianyag átszállítását. (MTI.)

Török és bolgár lapok Moszkva magatartásáról

Istanbul, május 13. (TP.) A török lapok abban a tényben, hogy Moszkva Norvégia, Belgium és Jugoszlávia követségeivel közölte, hogy továbbra nem tekintheti őket szuverén államok képviselőinek, valószínűnek tartja a Németország és Oroszország közti szorosabb együttműködést. Az Ikdám szerint ez a lépés azt jelenti, hogy Oroszország politikájának kormánykerekét egy fokkal Németország felé fordította és felveti a kérdést, vajon nem vált-e valószínűvé a teljes együttműködés. A lap szerint erre a kérdésre ezidőszent még nem lehet válaszolni. Azt a benyomást lehet merteni, hogy a Szovjet Unió Németországgal való kapcsolatát még szorosabbra akarja fűzni. A világ igen jelentős politikai és katonai események küszöbén áll.

A szófiai „Slovo” foglalkozik azzal a nagyjelentőségű ténnyel, hogy Sztalin kezébe vette Oroszország kormányrudját. A cikk bevezetőben utal Bismack politikájára, aki Németország és Oroszország együttműködése mellett tört lándzsát. Most megvalósult a Bismack kitalálta irányzat.

Annakidején általánosan uralkodó vélemény ellenére, hogy Hitler a Szovjet Unió rovására a birodalom területét keleti irányban akarja növelni és annak ellenére, hogy az európai tekin-

télyállamok és a bolsevizmus között mélyreható ellentétek állottak fenn, Szovjet-Oroszország elfordult a nyugati demokráciától, hogy Németországnak megkönnyítse feladatainak teljesítését. Az a tény, hogy Sztalin a népbiztosok tanácsának elnökségét átvette, vagyis hogy német mintára pártvezérré és kancellárrá vált, ezidőszent annál nagyobb súllyal esik latba, minthogy Japán kijelentette, hogy az Egyesült Államoknak bármiféle beavatkozása a háborúba elkerülhetetlenül maga után vonja Japánnak hadbalépését Németország oldalán. Sztalin, a Szovjet Unió legnépszerűbb és legerősebb embere, ezzel a lépésével az orosz állam tekintélyét megerősítette és külpolitikáját aktívabbá tette, ami csupán a német-orosz kapcsolatok megerősítéséhez vezethet.

Döring német őrnagy gyilkosa a bukaresti haditörvényszék előtt

BUKAREST, május 13. A bukaresti haditörvényszék megkezdte Dimitrie Sarandos állítólagos görög állampolgár ügyének tárgyalását, aki január 17-én Döring német őrnagyot az uccán lelőtte. A gyilkos első vallomásában azt hangoztatta, hogy az egész esetről

BURGONYA
kis tételekben is kapható.
Uradalmi fajtisza
Gülbaba és Ella vetőburgonya
kapható
Pósalaky Andrásnál
Pesti-úca 2. szám
Mezőgazdasági Könyvtárak R. T.
telepén.

APOLLO Filmszínház

MA UTOLJARA
A FELESÉGEM KARRIERJE
Zenés, látványos vigjáték
Joan Crawford és James
Stewart főszereplőkkel.
Luce és Magyar Világhíradó!

semmit sem tud, mert az alkohol hatása alatt állott. Azt sem tudja, hogy honnan szerezte a gyilkossághoz használt fegyvert stb.

A vádlottak között szerepelnek azok is, akik a vádlottnak egy pisztolyt és egy tartózkodási engedélyt szereztek.

Roosevelt levelet küldött a kréti görög királynak

Kairó, május 13. (Reuter.) James Roosevelt visszatért Kréta szigletén tett látogatásáról, ahol a görög királynak átnyújtotta atyja levelét. (MTI.)

Emelkedett a téglá ára

Az árelenőrzés országos kormánybiztosa az 1941 évi május hó 15-ike után a kitégett agyagtégla, valamint préselt mészhomok gyártmányoknál a korábban engedélyezett 3 százalékos felár helyett 9 százalékos felár felszámítását engedélyezte. Azok a vállalatok, melyeknél a 7 százalékos munkabérből miatti költségvetés az eladási árak már magukban foglalják, a 9 százalékos felár helyett csupán hat százalékos felarat számíthatnak fel. A kormánybiztos egyúttal módosította a cement, cserép és agyagtetőcserép gyártmányoknál korábban engedélyezett felárakat.

Az idén is megrendezik a debreceni nyári egyetemet

A debreceni Tisza István Tudományegyetem az idén is megrendezi szüneti tanfolyamát, a Nyári Egyetemet, augusztus 1-től 18-ig. Az idei tanfolyam szervezési munkálatait dr. Milleker Rezső egyet. tanár irányítja. A részvételre vonatkozólag mindennemű felvilágosítást készséggel ad a Nyári Egyetem titkársága (Debrecen 10. központi egyetem).

— Vakrémület egy lezuhant repülőgép miatt. A Gibraltárból La Lineába vivő úton szerencsétlenül járt egy angol bombázógép. A gép le akart szállni, közben azonban közvetlenül a spanyol határ közelében egy fa koronájába ütközött és pozdorjává zúzódt. A repülőgép négy utasa esodával határos módon csak sérüléseket szenvedett. A baleset időpontjában épp munkástömegek voltak hazatérőben Gibraltárból La Lineába. A spanyol munkások és munkások közt a szerencsétlenség láttán vakrémület lett úrrá. A zűrzavarban a tömeg menekülni kezdett és többeket letapostak. Egy munkásnő meghalt, egy másik munkásnő és több munkás pedig sérüléseket szenvedett.

Vígsház mozgó

A legszórakoztatóbb vigjáték!
A szerelem és vidámság
filmje:

Egy szív kiadó

Főszereplők: GUSTAV FRÖHLICH, HILDE KRAHL, Gusti Huber, Theo Lingén.

Bemutató mai



A Dóczy leánygimnázium érettségizettjeinek búcsúünnepélye.

Virágok között búcsúztak a végzett Dóczy-gimnázisták

A női lelkek gyöngédsége és szeretete nyilvánult meg a Dóczy gimnázisták ballagási ünnepélyén, melyet bátran a virágok ünnepének is lehetne nevezni. A nagy tornaterem virágba volt borítva. A dóczisták sorfalat álltak és úgy vonultak be az egyruhába öltözött ballagók. Szele Miklós lelképásztor mondott közének után szép beszédet, — azért imádkozott, hogy az életbe most kilépőket óvja meg az Isten a világ gonoszságaitól.

Kulin Iona mondott köszönetet a tanároknak a búcsúzóknak nevében sok szeretetükért, fáradozásukért, ünnepélyesen ígerte, hogy azon az úton fognak járni, amelyet itt mutattak nekik, azt az irányt követik az életben, amelyet a Dóczy inézet szelleme szabott meg. Nagyon szép és tartalmas beszédet mondott Török Klára a visszamaradó ifjúság nevében.

— Menjetez örömmel — mondotta. Az élet vár benneteket. S az élet szép, mert Isten adta és szép is marad, amíg tudtok hinni és remélni. Vigyetez ki a sok lelki kincsért, amit itt kaptatok. Vigyetez az életbe abból, amit itt bőkezűen kaptatok: a szeretetből. Ne fájjon az élet napigondja, van még a kenyérnél jobb táplálék: a remény, van még a pénzénél nagyobb erő: a hit.

A viharos tetszéssel fogadott beszéd után Kun Judit az elsősök nevében mondott búcsúszavakat, míg Kovács Hildikó virágcsokrot nyújtott át.

Dr. Papp Ferenc igazgató, egyházközségi középiskolai felügyelő nagyon értékes beszédet mondott:

— A mai iskolák nemcsak a tudományok felhalmozására, hanem a lélek formálására is törekednek. Ebből a munkából a Dóczy intézet is kivette részét. Ennek következménye az a nagy fejlődés, amelyet a számok mutatnak: 1914-ben még csak 600 növendéke volt, ma pedig már 1550 tanulónk van.

Beszélt a szülők szeretetéről, a tanárok önfeláldozó munkásságáról, de azt kérte, hogy azért ne személyes érdeklődéssel nézzenek a tanulóira, hanem hálójukat a nemzeti iránt rojssák le. Szerető tanácsokkal látta el a távozókat, kérte ne tegyenek

társadalmi különbséget az emberek között és az életben mindenki iránt szeretettel viseljenek. Végül az egyház iránti hűségére buzdította őket.

Zajos taps követte Papp Ferenc beszédét, majd közének után az érettségizők régi népdalokat énekelve viszatértek osztályaikba.

A Dóczy két érettségiző csoportja tagjainak nevei az alábbiak:

A) osztály: Bajcsi Magda, Balogh Márta, Bartha Sára, Bíró Eszter, Bleier Vera, Böszörményi Lenke, Friedmann Éva, Görömbey Kata, Jávör Edit, Juhász Izabella, Kádár Klára, Keeskés Kata, Kólya Margit, Kovács Bella, Kulin Iona, Kürthy Katalin, Lada Éva, Leveles Márta, Nagy Gabi, Nagy Iona, Nagy Kata, Öry Kata, Révész Éva, Sántár Olga, Szathmáry Zsófi, Szele E. Szele Judit, Tóth Kata, Varga Anna, Vargha Kata, Vásáry Erzsébet, Végváry Jolán.

B) osztály: Benedek Magda, Bíró Erzsébet, Boór Emma, Dobi Gabriella, Füzési Irén, Gönczy Sára, Halmy Erzsébet, Haraszthy Erzsébet, Harkó Viola, Juhász Ágnes, Kardos Iona, Kállai L., Kócz Jolán, Kosdy Katalin, Kovács A., Kovács Anna, Kovács Iona, Kovács L., Lakatos Erzsébet, Orosz Etelka, Pécsi Elvira, Sebestyén Anna, Székely Iona, Tar Erzsébet, Tóth Irma, Vida Szűcs Edit.

Szenképeket, virágot, fakanalat, kendőbe kötött pogácsát kaptak a búcsúzó Svetits-gimnázisták



Svetits-intézet végzett növendékei ballagnak társnőik sorfala között.

Tegnap délelőtt búcsúztak el a Svetits-intézet gimnáziumának VIII. osztályos növendékei. A megható ünnepségen sok szülő és érdeklődő vett részt.

A leányokat az alsóbb osztályok, különösen a VII-ik osztály, valóságos elhalmozta a szeretet apró jeleivel, szenképeket, füzületet, virágot, fakanalat, s kendőbe kötött pogácsát adtak az életbe induló leányoknak, akik gyönyörűen feldisznított osztályukban könnyesboldogan várták a pillanatot, amikor sorbaállva utójára végigjárhatják az intézet számukra kedves emlékeit rejtő folyosóit, osztályait és udvarát. Tizenkét óra tájban a kápolnába vonultak a ballagók, a kisebb osztályosok sorfala között. A kápolnában Szabó János hittanár búcsúzott a leányoktól.

— Ez a gimnázium, amely nyolc évig volt védőszárnyotok, most kienged titeket — mondotta —. Az életbe kilépő magyar leányok előtt azonban súlyos problémák és nehéz feladatok állanak. Ezeket csak Istenbe kapaszkodva tudjátok megoldani. Segítségtekre lesz az iskola, amely szemmel tart utatokon és láthatatlan, titkos szálakkal tovább is magához köt benneteket.

Szabó János hittanár megkapó szavai után minden leánynak egy-egy szentképet adott, majd a leányok gyönyörű, költői szépségű imában kérték a Szent Szűz segítségét további életükre és az iskolára. Ennek után a búcsúzó leányok ismét sorbaálltak és levonultak az ud-

varra, ahol a kapu küszöbén Kiss Anci VII. osztályos növendék mondott igen kedves búcsúszavakat.

— A reátok váró küzdelemtől nincs mit félnetek — mondotta —, a mi szent hitünk lesz a ti vértetek.

Ronesik Klára válaszul könnyek között a kedves szavakra.

— Ugy érezzük, mintha egy édesanyától kellene elválnunk, mintha egy kedves családi körből kellene elszakadnunk, amikor most az itt töltött kedves, vidám és munkásnapok után elhagyjuk az intézetet, hogy megismerkedjünk az élet súlyos kötelességeivel, feladataival. A küzdelemben úgy hisszük győzni fogunk, mert magunkkal visszük a szeretetet és támaszunk Isten lesz. Hazánk szolgálata mindig előttünk fog lebegni, azt akarjuk, hogy közülünk új Zrínyi Ilonák, Dobó Katicák kerüljenek ki. Az Isten, haza s kötelesség javára akarunk élni és ilyen szellemben akarjuk nevelni gyermekeinket is.

Ronesik Klára szavai nyomán itt is, ott is könnyesek lettek a szemek, a sorfalat álló leányok átadták a virágokat, majd az ősi diáknota igekezett felvidítani a hangulatot: *Gaudeamus igitur* énekelte a VII. osztály, majd a ballagó nóták hangzottak fel. A lányok megindultak megegyezés körüljárni az intézetet, hogy végső búcsút vegyenek a nyolc éven át szeretően gondoskodó Alma Materétől.

A búcsúzó VIII. osztályosok: Abonyi Éva, Ádám Lenke, Bülich Klára, Fe-

renczy Elinor, Fried Ágnes, György I., Hösz Margit, Karossa Margit, Kerékgyártó Lili, Kiss Iona, Madar Éva, Madarassy Katalin, Molnár Gizella, Németh Judit, Perényi Enikő, Rácz Lili, Révay Margit, Ronesik Klára, Szigetváry Anna, Toster Klementin, Veress Mária, Vincze Szeréna, Zsáry Márta.

Endre László alispán fegyelmi ügye

Pest megye törvényhatósága megfellebbezte az ítéletet

Pest vármegye törvényhatósága Barcsay Ákos főispán elnöklete alatt tegnap közgyűlést tartott.

Barcsay Ákos főispán megemlékezett Teleki Pál tragikus haláláról, majd a Délvidék visszacsatolásának jelentőségét méltatta a közgyűlés előtt. Blaskovics Lajos főjegyző ismertette a miniszterelnök leiratát az kormány kinevezése ügyében, majd a belügyminiszter által vitéz Endre László alispán ellen elrendelt fegyelmi eljárás ügyében tett jelentést.

A fegyelmi bíróság jelentése szerint Endre László alispán február 15-től 19-ig terjedő idő alatt minden bejelentés és engedély nélkül elhagyta a vármegye, sőt az ország területét, anélkül, hogy hivatalát bárkinek szabályszerűen átadta volna.

Fejér vármegye közigazgatási bizottsága, mint fegyelmi bíróság Endre László magatartásában súlyos mulasztást látott, amért 500 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet indokolásában rámutat arra a fegyelmi bíróság, hogy Endre László alispán távozását senkinek be nem jelentette és hogy hivatalát éppen akkor hagyta el, amikor a kritikussá váló arzéveszély miatt feltétlenül helyén kellett volna maradnia. A jelentés szerint súlyos fegyelmi vétséget követett el az alispán és súlyosbíró körülmény még az is, hogy ezzel a viselkedésével csorbította az alispáni állás tekintélyét.

A jelentés felolvasása után Moesary Dániel törvényhatósági bizottsági tag javasolta, hogy a törvényhatóság a vitéz Endre László ellen hozott határozatot fellebbezze meg s kérje, hogy a fegyelmi bíróság mentse fel Endre Lászlót. A fegyelmi bíróság határozatát szerelmesnek tartja, mert olyan alispánt sújt, aki minden erejével a vármegyei közigazgatási fejlesztésért és javításáért dolgozott.

Csik József szintén a fellebbezés mellett foglalt állást.

Több hozzászólás nem volt, ezért az elnöklő Barcsay Ákos főispán elrendelte a benyújtott fellebbezés felett a titkos szavazást.

Ennek megtörténte után Barcsay Ákos ismét megnyitotta a közgyűlést és felolvasta a szavazás eredményét.

Barcsay Ákos főispán a szavazás eredménye értelmében határozatilag kimondta, hogy a törvényhatóság abszolút többséggel hozzájárult az elsőfokú ítélet megfellebbezéséhez és felmentést kért.

— Gyöngyöspáti határában egy homokbányában ősi sírűregre találtak. Megállapították, hogy a sírleletek Attila idejéből származnak.

Hungária filmszínház.

Izgalmas, érdekes és megható ragyogó magyar slágerünk: az

ANDRÁS

PÁGER ANTALLAL!

Mai előadásai: 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

Kevés pénzért

kielégítheti ruháigényeit. Bizalommal keressen fel bennünket.

Vételkénysze nélkül bemutatjuk ú s a n felszerelt ruhárukat, Selymet, gyapúszoveget, vásznat és minden férfi divatcikket olcsó árak mellett beszerezheti a

Kőrösi László

cégnél

Ferencz József út 38. sz.

Konfirmációra

Biblia

Ujtestamentum

Zsoltár

Imakönyv

és egyéb hasznos ajándéktárgyak nagy választékban kaphatók a

Méliusz könyvkereskedésben

Két hónapi elzárás a be nem jelentett borkészletért

A rendőri büntető bíróság tegnap délelőtt 162 kilogramm zsíros bőr bejelentésének elmulasztása miatt vonta felelősségre Süvöltő Sándor tímármestert, Teleki uca 50. szám alatti lakost. A vád szerint Süvöltő Sándor ezt a zsíros borkészletet nem jelentette be és azt ifj. Szender hajdúnánási borkereskedőnek hatósági engedély nélkül eladta. A rendőrbíró két hónapi elzárásra ítélte Süvöltő Sándort és ugyancsak kéthónapi elzárásos ítéletet szabott ki ifj. Szender Béla hajdúnánási borkereskedőre, az ítélet indokolásában kifejtve, hogy a be nem jelentett bört megvásárolta és a városból

ki akarta vinni, ebben azonban a rendőrség ébersége megakadályozta.

Ennek az ügynek kapcsán Izsák Jenő festékkereskedőt, akinek sógora ifj. Szender Béla, egyezer pengő pénzbüntetésre ítélte a bíróság azért, mert az így eltitkolt és eladott bőrnek esti üzletzárás alkalmával helyet adott üzletében és ezzel részesevé vált a kihágási cselekménynek, elősegítve azt. — Izsák Jenő azzal védekezett, hogy nem tudta azt, hogy eltitkolt és bejelentés alól kivont bórról van szó. Az I-ső fokú ítéletet így Süvöltő Sándor, mint ifj. Szender Béla s Izsák Jenő megfellebbezték.

225.000 pengő megajánlás a Kollégium megsegítésére

A debreceniek eddig 5723 pengőt fizettek be

Március hónapban már beszámoltunk arról az akción, amit az egyházkerületi elnökség indított meg a debreceni Kollégium felszámolása és fejlesztése érdekében.

Azóta a püspöki körlevélnek nagy visszhangja támadt, bár még az egyházmegye egy részéből nem érkeztek meg a megajánlások, máris 225.000 P körül van a megajánlás, köztük tekintélyes összegek. Az egyházak közül Hódmezővásárhely vezet 7000 pengővel, aztán Szeged 6500 P, Hajdúnánás 6000, Szentos 3500 P, Hajdúszoboszló 3000 P, Békés, Kiszujzállás és pl. a kis Gégény 2100 pengővel, Makó, Püspökladány, Tiszafüred 2000 pengővel, 1000 pengőt, vagy azon felül ajánlott meg eddig 27 egyház.

Az egyéni megajánlások közt Nánássy Andor volt egy. megyei tanácsbíró hét évig évi 50 mázsa búzát, ami a mai árak mellett 8400 pengőt jelent, gr. Dézsföld Pál volt e. ker. főgondnok 5000 pengőt ajánlott fel és már be is fizetett sokra megye dr. Erdős Károly egyetemi tanár felajánlása, aki napi 1 pengőt ígér, ami 2556 pengőt jelent, Révész Imre püspök és báró Vay László egyházközi főgondnok 2100—2100 pengőt, ugyanannyit ígér Soltész Elemér tábori püspök is. Dr. Joó István v. tanácsnok, Debrecen, Lossonczy Endre hódmezővásárhelyi lelkész és Szombathy István karcagi lelkész havi 20—20 pengőt, ami 1680 pengőt jelent, Ormós Lajos ig. tanító felajánlotta egyházkerületi előadó díját 288 pengőt, ami, ha 7 évig még előadó lesz 2016 pengőt jelent, ezer pengőt, vagy azon felül ajánlott fel huszonhárom egyén.

A kollégiumi igazgatóság már 1900 volt növendékének küldte meg a püspöki körlevelet és egy kérést, hogy akinek Isten jómódot adott, diák éveik alatt kapott alapítványokat adják vissza a Kollégiumnak, vagy a régi alapítványoknak. Erre is igen sokan válaszoltak és az eddig készpénzben befolyt húszezer pengőnek nagyrésze, talán negyedrészre már az élvezett alapítványok visszafizetéséből gyűlt össze.

A volt diákok tekintélyes része Debrecenben helyezkedett el, így természetesen Debrecenből is kezdenek jönni a megajánlások. A debreceniek közül március hónapban közöltek felül a következők küldték be újabb adományokat, illetve megajánlásokat:

Nyíri Géza ny. MÁV felügyelő, Deák F. u. 6. 3 ízben 5 P 15. P. Váradi Szabó Sándor ny. százados, Simonyi út 10. P. Veress Bálint ny. lelkész, th. esperes (két ízben (50+5+5) 60. P. Káposztás Imre ny. tanító 100. P. Szabó Vilma tanítónő 50. P. Yulow Imre, Ferenc József út 43. kapott ösztöndíjainak kétszeresét 128. P. Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete. Tiszántúli Körszövet

1000 P. Vecsey Márton postai igazgató, a Szabó-Bethleni alaptól kapott ösztöndíját 28. P. Dr. Joó István városi tanácsnok tb. I.—III. részlet 60. P. Dr. Bertók Lajos könyvkereskedő (évi 30 pengőt ajánlott fel) 60. P. Dr. Erdős Károly egyetemi tanár II. részlet 28. P. Dr. Révész Imre püspök II. részlet 75 P. (150). Futó András püspöki titkár III.—IV. részlet 40. P. (80). Szabó Gerzson tanító 9 havi részlet 22.50 (20). P. Dr. Györfly János kollégiumi pénztári tiszt 50. P. Kozma Zsigmond ny. lelkész, th. esperes 50. P. Dr. Szendy Balázs klinikai orvos I. r. 20. P. Dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnök III.—IV. r. 30 (60) P. Ormós Lajos ig. tanító II. részlet 72. P. (144). Nagybakay Rickl Antal nagykereskedő 50. P. Dr. Budaházy-Bruckner Ernő előfőtanácsos I. r. 20 P. Mocsáry László ig. tanító 50. P. Kovácsy Kálmán főerdőtanácsos II.—III. részlet 10. (15) P. Dr. Tatay Zoltán városi tanácsnok I.—II. r. 20 P. Dr. Hódy Béla ügyvéd I. részlet 100 P. Dr. Tunyogi Szűcs Géza ügyvéd, kormányfőtanácsos 50 P. Dr. Vasady Béla egyet. tanár II. részlet 18. (36) P. v. Roncsik Jenő főosztályparancsnok I. r. jogi ösztöndíjait fizeti vissza 10. P. v. Báthory István őrnagy I.—II. részlet 10 P. Uray Sándor e. ker. főjegyző I. r. 50. P. Papp Gusztáv ig. tanító I. r. 15. P. Dr. Bekessy Jenő 100 P. Kerekes János kollégiumi szenior 50. P. Dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár, egyházmegyei gondnok 700 P. Dr. Kádár István főügyészleltetés I.—II. r. 20. P. Simon István nyug. tanító 5 P. Dr. Benkő Géza orsz. gy. képviselő 100 P. Bajdor János ny. főjegyző I.—II. r. 10. P. Dr. Tankó Béla egyet. ny. r. tanár 100 P. Kistemplomi egyházrész 100 P. Agárdy Irma kollégiumi pénztárnok 20. P. Dr. Oláh Miklós kir. táblai tanácselnök 50 P. Dr. Janka Dezső ny. járásbíró, alelnök I r. 10. P. Dr. Bacsó Jenő egyetemi ny. r. tanár I. r. 100 P. S. Szabó József nyug. gimn. igazgató, főigazgató I.—III. r. 150. P. Dr. Nagy Endre ny. postafőigazgató 20. P. Molnár János központi ig. tanító, biharszentjánosi egyház alapítványára (300 pengőt ajánlott fel) 14 P.

Újabb megajánlások: Bajdor János ny. főjegyző 7 éven át nyugdíjának két százalékát, évi 60 pengőt, Papp Gusztáv ig. tanító évi 30 pengőt, Kiss A. nyug. főjegyző, vármegyei vitéleti szék-tartó, összes élvezett alapítványainak visszafizetését, dr. Szendy Balázs egy. magántanár, orvos, szintén az alapítványait fizeti vissza, dr. Bacsó Jenő egyetemi ny. r. tanár felajánlása 200 P. dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő felajánlása 500 P. Uray Sándor ref. lelkész, e. ker. főjegyző felajánlása évi 50 pengő, dr. Kádár István főügyészleltetés felajánlása 200 P.

A debreceniek befizetése eddig 5723.20 pengőt tesz ki.

A megajánlások mellett az egyházak kollégiumi napokat fognak rendezni. A debreceni templomegyesület 1941 június 8-án rendez nagyszabású kollégiumi napot. Azoknak a volt növendékeknek, akiknek nincs módjukban alapítványokat tenni, vagy élvezett ösztöndíjajukat visszafizetni és általában mindazoknak,

akik a Kollégium iránt szeretetet, hálát éreznek, módjuk lesz ezen a napon belépődíjajkkal és felülfizetésekkel a nemes célhoz hozzájárulni. Mindenkit szeretettel hívunk s várunk erre a szép ünnepélyre.

A Kollégium igazgatósága ezúton is hálás köszönetet mond a beküldött összegekért és a megajánlásokért.
Jakucs István.

A piaci árúrok is kívánják a Vásárcsarnok létesítését

Mik a Vásárcsarnok előnyei, — elmondják a piaci árúrok

A debreceni piaci árúrok, akik számszerűen mintegy nyolcszázan vannak, élénken foglalkoznak a vásárcsarnok kérdésével. A vásárcsarnok ügye azonban nemcsak most foglalkoztatja őket, hanem ezzel a súlyos és számukra életfontosságú problémával már tíz esztendő óta foglalkoznak. Az álláspontjuk is teljesen kialakult és világos a vásárcsarnok ügyében. A piaci árúrok felfogását egyik tagjuk a következőkben ismertette

Az érdekképviseleti szervük: a Piaci Árúrok, Vásári Kereskedők és Kertészek Társulatába tömörült piaci árúroknak évtizedes kívánságuk, hogy Debrecenben a vásárcsarnokot minél hamarabb építsék fel. Nem állja meg tehát a helyét az a hír, hogy a piaci árúrok ellenéznék a vásárcsarnok felépítését. Csupán az volt a kívánságuk a múltban — és ez a jelenben is, — hogy a vásárcsarnok felépítésénél vegyék figyelembe az egyes piaci árúrok teherbíró képességét. Ez azt jelenti, hogy a csarnokban különféle nagyságú fülkék építse-

nek, tehát ne sablonosan egyformákat, mert csak így lehet elérni azt, hogy a kisebb árúrok aránylag kevesebb bérért kapjanak fülkét, viszont az erősebb árúrok tesszék szerinti nagyobb és valamivel drágább fülkékért bérelhesenek.

— A közönségnek olcsó élelmicikkkel, gyümölcseivel, zöldségfélékkel való ellátása a piaci árúrok meggyőződése és évtizedes tapasztalatai alapján egyenesen kedvezőbb lesz, ha vásárcsarnokot létesítenek. Ha vásárcsarnok lesz, akkor a vidéki árúrok és viszonteladók nagyobb mennyiségű árut hozhatnak be Debrecenbe, itt például kilenc óráig a elikkeket eladják, vagy átadják a helyi viszonteladóknak és így nagy lévén a kínálat, az árak önmaguktól a legalacsonyabb színvonalon fognak állni. Bátran mondhatjuk tehát, hogy a vásárcsarnok ilyen piaci rendszabályozás mellett biztosítani hivatott és képes is a közönségnek bőséges és olcsó élelmizését.

Az ország eddig legnagyobb pedagógiai megmozdulása a debreceni református iskolahét

Száz tanító egy esztendeig dolgozott az előkészítésén

Az egész országban nem volt még eddig olyan nagyszabású és óriási jelentőségű pedagógiai mozgalom, mint amilyen a Debrecenben 6 héten kezdődő református iskolahét lesz. Száz debreceni tanító 1940 május óta dolgozott szakadatlanul az előkészítésen és ma már a legnagyobb sikerre reményt adó kezdetről számolhatunk be.

Nemcsak a debreceni társadalom minden rétege, hanem az egész ország tanítócsapata nagy érdeklődéssel fordul a református iskolahét felé, amit legjobban mutat az a sok bejelentés, mely a résztvétellelre vonatkozik.

Nyugodtan állíthatjuk, hogy az iskolahét egyes mozzanatai nagy meglepetést fog szerezni minden látogatónak, tekintet nélkül foglalkozására. Elég itt egyetlen pillanatképet levetíteni: az olvasás és számolás megtanítására gépek és szabadalmak állanak rendelkezésre. Csak mikor ezeket nézzük, gondolunk arra a hősiesség munkára, amit a tanítók végeznek, míg az első elemistákat a tanulás nagy munkájára elindítják. A nevelésnek és tanításnak fejlődése mérőföldes eszmákkal haladt. A kibontakozás előtt álló gyermeklélek nevelése számtalan rejtelmet takar. Valóságosan szociológusnak mondhatók tehát ezek az iskolahéti megmozdulások egyes fázisai, melyek a maguk nemében utólrhetetlenek.

Szombaton kezdődik az iskolahét remek műsora, ragyogóan összeállított gyermekelőadással, amelyet a Csokonai színházban rendeznek délután 4 órakor. Maga dr. Kiss József tankerületi főigazgató vállalta a megnyitó ünnepi beszédet, mely Szendy István tanítótestületi elnök üdvözlő szavai után hangzik el. Szóndarabok és táncok kápráztatják majd el a nézőket.

Május 18-án, vasárnap a Kistemplomban ünnepi istentisztelet lesz, dr. Szász Imre esperes hirdeti. Ez alkalommal mutatkozik be

a 800 tagú gyermekkorús, mely énekelni fog a templomban.

Másik nagyjelentőségű mozzanat lesz a vasárnap délelőtt 11 órakor megnyíló szemléltető-kép, grafikon, rajz- és kézimunkakiállítás, melyet a Baltazár Dezső uccai központi elemi iskolában rendeznek. Itt Molnár Ferenc lelképásztor, iskolaszéki elnök mond beszédet dr. Ormós Pál igazgató üdvözlő szavai után.

Vasárnap, május 18-án az iskolahét egyik leglátványosabb része zajlik le a Stadionban. Délután 4 órakor 3000 elemista zenés és szabadon választott tornagyakorlatokat mutat be. Ugyanekkor lesz a város által alapított két gyönyörű vándor kupáért rendezendő stafétaverseny is. Még 18 érmet ad a ref. egyház is a futóversenyeken győztes gyermekeknek.

Semmi sem mutatja jobban ennek a nagy bemutatónak óriási jelentőségét, mint az a tény, hogy maga a vitéz Bajmóczy József hadtestparancsnok is megjelenik a tisztikar élén a Stadionban és Nagykeri Craus Pál ezredes mond ünnepi beszédet. — Ez alkalommal a város minden számottevő tényezője egyházi és polgári előkelőségei megjelennek a bemutatón.

Méltó eseménnyel zárják az iskolahétet május 24-én délután a Kollégium udvarán, ahol az összesített gyermek énekkarok bemutatásával szerepelnek. Szabó Károly üdvözlő szavai után dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző ünnepi beszéddel zárja be a nagy református iskolahétet.

A szülők és a tanítók közös munkával nevelik fel az új társadalom kincseit, a gyermekeket, a tanítók és gyermekek nagyszerű munkáját minden szülő meg kell, hogy nézze. Minden fillér bevétel nem, iskolai célra fordítanak, a jegyek ára igen mérsékelt, elővételben kaphatók a Baltazár Dezső uccai irodában délután 3—7-ig.

Családvédelmi szempontok szerint javítják a közalkalmazottak fizetését

Hírt adtunk arról, hogy a közalkalmazottak és nyugdíjasok helyzetének javítását ma tárgyalja a 36-os bizottság. A kormány a köztisztviselők érdekeit tartja szem előtt és nagy szociális érzékkel elsősorban azoknak a közalkalmazottaknak a helyzetén kíván javítani, akiknek sok gyermekük van. Kiszivárgott hírek szerint a közalkalmazottak fizetését átlag 8 százalékkal emelik, figyelembe veszik azonban a családvédelmi szempontokat. Progresszív arányban emelik a köztisztviselők fizetését arra való tekintettel, hogy az illető tisztviselőnek hány gyerme-

ke van. A nőtlen tisztviselők fizetését öt és fél százalékkal emelik, fokozatosan emelkedik a százalékarány a gyermekek száma szerint. A többgyermekes köztisztviselők fizetésemelése bizonyos esetekben jóval meghaladja a 8 százalékos emelést. Természetesen a néhány hónappal ezelőtt általánosan végrehajtott 7 százalékos emelés is érvényben marad.

A kormány tehát a családvédelem szempontjából nézve a kérdést, rendezte ezt a nagyjelentőségű problémát. Az ezirányú rendelet rövidesen megjelenik.

„Fizikailag is közelebb került egymáshoz Magyarország és Olaszország”

Riccardi olasz miniszter beszéde Budapesten

Budapest, május 13. A kormányzó Riccardi olasz valutaügyi minisztert kedden déli 12 órakor kihallgatáson fogadta.

Este Varga miniszter estebédet adott az olasz miniszter tiszteletére. Varga miniszter pohárköszöntőjében hangzott, hogy a baráti Olaszország első volt, amely gazdasági téren is megértő támogatásban részesítette a trianoni kényszerbékével porbasújtott hazánkat.

Riccardi miniszter válaszában a következőket mondotta:

— A fascista Olaszország a mi Duce akaratából elsőnek közeledett az Önök nemzeti nemzetihez, amikor az nagy és szívós erőfeszítést végzett a magyar nép feltámadása érdekében. Megállapíthatjuk, hogy minden szándékunk az elmúlt húsz esztendőben vilá-

gos s kétségtelen bizonyosága az együttérzés szellemének, amely összeforrasztott bennünket a multban és összeforraszt ma az igazságon alapuló jövődől elvárásában. Ennek a jövődőlnek a célja a nagy áldozatok korszakának, valamint a termékeny munka és a nemzetek közötti szilárd béke idejének beköszöntése. A mi összetartozásunk a politikai síkrol átterjed a gazdasági síkra is.

— A tegnap lezárult Budapesti Nemzetközi Vásár kifejező bizonyítéka volt annak, mennyire kiegyesült egymást a két ország közgazdasága és ugyanakkor megmutatja az árucserlehetőségeinek tág terét a két ország között, amelyek természetes igényeik alapján megmagyobbodtak és fizikailag is közelebb kerültek egymáshoz.

A Gyakorló gimnázium végzett növendékeinek búcsúja

Tegnap vetek búcsút a tanárképzőintézetli gyakorló gimnázium érettségiző növendékei. Dr Tóth Lajos tanár, osztályfőnökkel végigjárták az összes osztályokat, mindegyikben más-más fiú pár szóval búcsúzott és az illető osztályból egy tanuló válaszolt. Azután a tanári kart keresték fel, ballagásuk közben egy régi erdélyi búcsúztató dalt énekeltek. A tanároktól Kovács Gábor VIII. oszt. tanuló rövid beszéddel búcsúzott:

— Örülünk, hogy az élet forogatóba kerülünk, de mégis félünk tőle. Vajjon elég erősek leszünk-e, megálljuk-e helyünket? Az élet értelme a munka s mi a harcra készültünk fel, hogy dolgozni tudjunk a családért, a nemzetért.

Dr Tóth Lajos tanár válaszolt a fiúknak: Arra törekedtünk, hogy a magyar társadalom istenfélő, hasznos tagjává neveljünk benneteket, akik a rátek bízott munkát minden körülmények között jól végzitek el. Nemzetünk jövője akkor lesz szép, ha a nemzet minden tagja, különösen ifjúságunk erős nemzeti érzéstől van áthatva és mindig a nemzet jövője érdekében cselekszik. Teljesítsétek kötelességeket teljes erőfeszítéssel.

Búcsút vetek külön dr Jausz Béla igazgatótól is, ahol Tóth Elemér beszélt lelkesen, szépen.

Dr Jausz Béla igazgató meleg szavakkal válaszolt: Egy-egy ilyen pillanatot a jutalom, amely a mi pályánkon egyedül juthat nekünk, amikor az egyébként elzárt ifjú lélekbe így belepillanthatunk. Felelem, hogy a mélyebbre hatolt eredményeket megláthatjuk és megtaláljuk annak a magának csirázását, amelyről azt hittük, már régen elkorhad. Kívánom, hogy a mag, melyet lelketekbe ültettünk, magas szárba szökjön.

Az ifjúság az iskolaudvaron a zászló körül gyűlt össze, ahol nagyszámú közönség is megjelent. Itt Vargha Miklós VIII. oszt. tanuló búcsúzott hatásosan. Így fejezte be szavait: Hazánknak jözan, becsületes férfiakra van szüksége, akik meg tudják tartani a fegyelmet.

Mi is igyekezni fogunk, hogy figyeljük és fegyelmezzük magunkat.

Végül átadta az intézeti zászlót, melyet Farkas István V-ikes diák vett át szép beszéddel. A magyar haza feltámadását — mondta — az ifjúságnak köszönhetjük, akik tanultak és küzdöttek a nemzetért. Küzdjétek ti is az életben, hogy minden magyar álma: Mátyás király nagy Magyarországa megvalósuljon.

Befejezésül dr Jausz Béla igazgató búcsúzott a fiúktól:

A búcsúzás számotokra élmény, mi pedig az évenkénti kibocsátással felémelő és szomorú pillanatot élünk át. Nem szeretem a hosszú és felesleges szónoklatokat, azt tartom, hogy a férfi keveset beszéljen és többet tegyen, azt is mindig ne úgy, hogy lássák, hanem hogy a hatása megmutatkozzék. Itt alkalom nyílt nektek arra, hogy megpróbáljátok az emberi érzések egyik legszentebbikét, a közösség érzését ápolni és nagyra növelni. Kölcsey egy mondatát adom búcsúzóul: „A társaságban született ember nem önmagáé”. Mint a nagy nemzeti közösség tagjai, ennek nagy feladatait részben a ti feladatotok is lesz megvalósítani. A közösségért folytatandó harcokban kívánom, úgy küzdjétek, hogy közben egyéni boldogságokat, szerencséseket és holdogulásokat is megtaláljátok az életben.

A Himnusz elnéklése zárta be a szép búcsúünnepélyt, majd összefogódva visszatértek az érettségizők az iskolába. Névsoruk a következő: Abonyi Kálmán, Ádám Géza, Borsos Béla, Faragó Endre, Forster Miklós, Gyarmathy Miklós, Gyöngyössi Róbert, Jeney Király Kázmér, Kovács Gábor, Székely Károly, Tarkányi Endre, Tóth Elemér, Vajda Gábor, Vargha Miklós, Vargha Sándor.

— Honoluluban 40.000 katona résztvételével nagy hadgyakorlatokat rendeznek a legmodernebb fegyverekkel.

— Újból megnyílik az olasz-török légiforgalom május 15-én az Ankara—Adana—Alexandrette vonalon.



Gyermeke fogal

egészségesek maradhatnak egész életén át egy kevés ODOL-fogpép használata folytán. Már a gyermekévektől kezdve ápolni kell a fogat meg kell akadályozni a fogak odvasodását ami sok fájdalmat okoz és így a szülők is megóvják magukat sok kínos naptól és éjszakától. Az ODOL-fogpép dús habja a gyermeknek élvezetet szerez, erősíti gyenge fogusát és jókedvre deríti.

Megállapították Német- és Horvátország határait

ZÁGRÁB, május 13. A horvát kormány zágrábi palotájában kedden délelben a német birodalom és a független horvát állam megbízottai a horvát államelnök jelenlétében államközi szerződést kötöttek a két ország határainak megállapításáról.

RÓMA, május 13. Mértékadó olasz helyen közölték, hogy még folynak az olasz és a horvát kormány közötti diplomáciai tárgyalások Olaszország és Horvátország területi elhatárolásának kérdésében. Mindkét félnek az az óhajta, hogy a két ország kapcsolatát a lehető legszorosabbra és legbarátságosabbra fűzzék. Bár a tárgyalások befejezéséhez szükség van bizonyos időre, annak eredményét a tárgyalás menetéből kiindulva mindkét részről bizakodóan ítélik meg. (MTI.)

ZÁGRÁB, május 13. (Német TI.) A kedden Pavelics horvát államelnök jelenlétében Németország és Horvátország között megkötött államközi szerződés többek között meghatározza, hogy a német és horvát állam határa általában megfelel egyrészt Krajna és Stájerország osztrák koronatarományok egykori közigazgatási tartományának és másrészt Horvátország, Szlovénia és Dalmácia királyságának. E határok végleges megállapítását a gazdasági viszonyok tekintetével német-horvát bizottság végzi el a lehető legrövidebb időn belül és a ratifikációs okmányokat is a lehető legrövidebb időn belül Berlinben kicserélik. A szerződés az aláírással életbe lép. (MTI.)

Sipos Erzsébet debreceni sikere

Az opera-staggione társulat debreceni vendégszereplése mindentekintetben kiemelkedő művészi eseményt jelentett. A délutáni ifjúsági előadás sikere rámutatott arra, hogy az operacseretársulat igazi kultúrmissziót teljesít akkor amikor az ifjúság számára kitűnő előadásban komoly muzsikát nyújt, filléres helyyarak mellett. A Zenekedvelők Köre rendezésében lefolyt hétfő esti előadás a zenekedvelők és zeneértő közönség előtt aratott nagy sikerével fényes bizonyítékát nyújtja az együttes kiváló kvalitásainak. Különösen forró sikere volt Blonde szerepében Sipos Erzsébetnek, aki fiatalasága dacára érett, tökéletes művészetével, finom, bensőséges játékkal, egyéni bájjal és tüneményes hangjával egyik legnagyobb ígéretünk. Annai egyéniség, megkapó művészet áradt alakításából, hogy egycsapásra meghódította a debreceni közönséget. Bizonyosra vesszük, hogy a Zenekedvelők Köre rövidesen módot talál arra, hogy a közönség ismét gyönyörködhessen művészetében. Endre Bélának, ennek a kiváló művészembernek a vállalkozása valóban a legmesszebbmenő támogatást is megérdemli.

A Szociális Missziótársulat előadásorozata

Azok az értékes előadások, melyet a Szociális Missziótársulat debreceni szervezete a fővárosi előadók bevonásával rendezett, e hó 14-én szerdán este 6 órai kezdettel folytatódna s egyben ugyanezen a napon befejezést is nyernek. Ebből az alkalomból Szeits Melitta SM nővér, a pestvidéki fogházmisszió vezetője is ismertetni fogja értékes tapasztalatait a kórházmisszió népszerűsítésének érdekében. A befejező előadás az előzőekhez hasonlóan nagy érdeklődésre tarthat számot. Az előadást

a kegyesrendi főgimnázium dísztermében tartják. A belépés díjtalan. Ugyanezen a napon délelőtt 10 órakor a missziós tagok a felszínti tanácssteremben megbeszélést folytatnak.

Itt említjük meg, hogy a hétfőn esti előadásban Láng Pál pápai kamarás a szenvedés és a szeretet viszonyáról szólott az ember életében. Utána dr Kupinsky Sándor városi tanácsnok tartott előadást a kórházmisszió szociális jelentőségéről. Értékes felolvasásban ismertette a debreceni jótékonyági egyesületek áldozatkész munkásságát, majd részletezve beszélt az anyas-csecsemő, gyermek és felnőtt szociális gondozásáról. Előadása befejező részében ismertette Debrecen város szociális irányú törekvéseit. A nagy tetszéssel fogadott felolvasás után Boér Judit S. M. nővér tartott „Lélekmentés a kórházban” címmel előadást.

A habot, borsót, lencsét feloldották a zár alól

Kormányrendelet jelent meg, amely — április 9-én — szabályozta a bab, borsó, lencse forgalmának szabályozását. Kimondták, hogy a bejelentett készleteket zár alá veszik. Most újabb rendelet jelent meg, amely felfüggeszti az április 9-iki rendelet rendelkezését, azzal a megjegyzéssel, hogy a közellátási miniszter, ha arra szükség lesz, az április 9-iki rendelet alkalmazását újból elrendelheti.

— Bukarestben kikérte útlevelét a volt szerb követ. Bukaresti jelentés szerint az egykori szerb kormány diplomáciai képviselője a maga és követsege tagjai részére kikérte útlevelét. A volt szerb követség tagjai rövid időn belül Amerikába utaznak.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata
május 10. reggel 8-tól, 17-én reggel 8-ig
„Aranyangyal”, Piac uca 50., telefon
24-53. — „Reménység”, Csapó 22, te-
lefon: 14-21. — „Isteni gondviselés”,
Petőfi-ter, telefon: 32-81. — „Sas”,
Hatvan uca 66., telefon: 11-93.

Hárfa

Akinek van egy kis hite
és még bízik valakibe,
ha remény az úti társa,
készüljön a csalódásra.

Akinek a lelke hárfá,
olyan, mint a nagyon árva.
kőbor szellő is faj neki,
sír, ha a szél rezegteti.

Akinek a szíve olyan,
mint a mindig síró folyam,
jobb, ha szívét belemártja,
hadd vigye a folyam árja...

REGÓS.

— **Harmicéves püspöki jubileumát** örte meg Glattfelder Gyula csanádi megyéspüspök püspökké szentelésének. Püspasztori működéséről egyházmegyéje hálással emlékezik meg.

— **Minden volt diákot vár ma a Kollégiumi Diákszövetség.** Ma délután hat órakor tartja május havi összejövetelét a Diákszövetség az Angol Királynő vendéglő nagy éttermében. A Diákszövetség tagjai ez alkalommal a kollégiumi tagozatok legfelsőbb évfolyamainak tanulóival találkoznak: az érettségire készülő gimnazistákkal, a képesítői drukkoló képzősökkel és a lelkészképző intézet teológus hallgatóival. Ezeken a májusi találkozásokon szokták ellátni az öreg diákok komoly és humoros jó tanácsokkal azokat az ifjú diákokat, akik az érettségi, a képesítő s más vizsgák letelével most indulnak neki az életnek. Az összejövetel hivatalos előadói az ifjúság szóokain kívül: vitéz dr. Bessenyei Lajos, Csobán Endre, dr. Hódy Béla és dr. Erdőss Károly. A többi diákok előzetes megbízás nélkül szólalhatnak fel.

— **Nagy ünnepélye volt a Pázmány Péter Tudományegyetemnek Budapesten.** Alapításának 306-ik évét ünnepelte az egyetemi templomban. Ünnepélyes közgyűlést is tartottak, melyen Domanovszky Sándor prorektor tartott beszédet.

— **A Kossuth ucai templomban** ma délután 5 órakor gyülekezett az evangélikusok összejövetel tartanak. Ebből az alkalomból a gyülekezet tagjait szeretettel várja az egyházzés vezetősége.

— **Ballagás a Flú Felsőkereskedelmi Iskolában.** Csütörtökön, 15-én délelőtt 10 órakor ballagtak a Felsőkereskedelmi Iskola érettségizendő növendékei. Erre a hagyományosan szép ünnepélyre a szülőket, hozzátartozókat és az érdeklődőket szeretettel várják a ballagó diákok.

— **A kistemplomi egyházzés** központi bibliaköre ma, szerdán délután az egyház tanácstermében összejövetelt tart. Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a bibliakör időpontja az eddig szokásos 5 óra helyett egy órával későbbre, hat órára lépett.

— **Rácz Janesi leányának esküvéje.** Rácz Janesi, a hírneves és közkedveit cigányprímás kisebbik leánya, Valika és Suha József Pali fia ma délután fél 7 órakor esküsznek örök hűséget egymásnak a Szent Anna ucai római templomban. Rácz Janesi tiszteletének jókívánsága fűződik a frigvhez.

— **A Debreceni Orvosegyesület** csütörtökön délután 6 órakor a belklinikai tantermében tudományos ülést tart. Bemutatást végeznek Sántha Kálmán, Hüti Tivadar, Borsos Nachtnébel Ödön és Valenta András. Előadó: Balogh Ádám.

— **A selyemhernyókiosztás a mai napon megkezdődik.** A kormány a selyemgubó beváltási árát föl-emelte. Azon családok, akik rövid 3-4 hét alatt selyemhernyótenyésztéssel 50-150 pengőt meghaladó összeget akarnak keresni, a selyemhernyó átvétele végezt meg a mai nap folyamán jelennek meg Miklós uca 23. szám alatt a keresztépületben, hol az állam ingyen ad mindenkinek selyemhernyót, tenyésztési papírokat és hozzá való utasítást. M. kir. Selyemtenyésztési Felügyelőség.

— **A debreceni—nyulas állami népiiskola tanstülete és növendékei szép és megható ünnepélyvel ünnepelték meg az Anyák-napját.** Az ünnepélyt Murányi L. Nándor igazgató meleghangú megnyitó beszéddel nyitotta meg, mely alkalommal szívélyesen köszöntötte az édesanyákat és a megjelent érdeklődőket. Majd Kecskés József ref. lelkész, hitoktató mondott megható, szép beszédet az édesanyák önfeláldozó nagy szeretetéről. Aztán az iskola növendékei szavaltak, énekeltek, kis jeleneteket adtak elő, melyek mind az édesanyák nagy szeretetéről szóltak. Majd letették a fogadalmat, melyben megígérték, hogy mindig engedelmek, jó gyermekek lesznek édesanyjuknak. A könnyekig megható ünnepély Murányi L. Nándor igazgató szép záróbeszéde után a Himnusz eléneklésével ért véget.

— **Ma dében lesz a Jogász Ifjúsági Egyesület dr. Pogány Béla törvényszéki bíró előadása a rehabilitációs törvényről.** A Jogász Ifjúsági Egyesület rendezésében ma dében 12 órakor a központi egyetem VI. számú tantermében dr. Pogány Béla törvényszéki bíró előadást tart „A rehabilitációs törvény (1940. évi XXXVII. tc.) gyakorlati értelmezéséről” címmel. Az időszertű kérdést tárgyaló előadást az előjelek szerint Debrecen jogásztársadalmának nagy érdeklődése kíséri.

— **Anyák-napja Hajdúszoboszlón.** Különös melegséggel ünnepelte meg az Anyák-napját ezidén Hajdúszoboszló ifjúsága és lakossága. A Keresztény Ifjúsági Egyesület, a Soli Deo Gloria és a Ref. Leánybiblikör együttesen rendezte az ünnepélyt. Az emeltes, 25 tantermes iskola folyosóin és udvarán szokatlanul nagy közönség gyülekezett össze. Az ünnepélyt Demjén Ferenc lelképásztor nyitotta meg. Az ünnepi beszédet dr. Hegyaljai Kiss Géza debreceni lelképásztor mondotta a magyar édesanyákról. A szavaltatok nagyon élvezetesek voltak. Sok tapsot kapott a leányok énekkara. Több számot újra meg kellett ismételn a közönség kívánságára a leveinte zenekarnak. Az ünnepély rendezésében nagy érdeme van Kovács Lajos hitoktatónak, Fehér János és Loós András segédlelkésznek.

— **Nagysikerű családi összejövetelt tartottak a debreceni nyomdászok** vasárnap az egyesület Arany János ucai helyiségében. Simon István elnöki megnyitójá után pompás műsor keretében adtak számot a műkedvelők művészi elhivatottságukról. Az igen jól sikerült műsorszámok szereplői a következők voltak: Bakó Sándorné, Borsos Julia, Kállay Ica, Korcsmáros Lajosné, Mátrai Kató, Bakó Sándor, Kiss Béla János, Lengyel József, Major Imre, Sinaly József, Szalóki Sándor és Temeikoff János. A rendezői tisztséget Réday Lajos töltötte be páratlan agilitással. Ifj. Szabó Kálmán eredeti és szellemes konteranszió volt.

— **Köresmárosok és italmérők figyelmébe!** A Köresmárosok Ipartársulata tolyó hó 15-én délután 4 órakor Rákóczi uca 16. szám alatt tagterkezetet tart. Az értekezlet főbb pontja: az új cukoradag megállapítása. Felületlen meglepetést kér az elnökség



A mesterucpai egyházzés nagysikerű ünnepélyéről. A szereplők csoportja.

— **Gazdasági madártani előadások** Pallagon. A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület gazdasági madárismereti és madárvédelmi előadássorozatát rendez a Gazdasági Akadémia ifjúsága részére. Az első ilyen előadás 15-én, csütörtök délelőtt 11 órakor lesz az Ifjúsági Széchenyi István Egyesület keretében, amelyre úgy a Madárvédelmi Egyesület, mint az Ifjúság szervezetét meghívja a madárvilág iránt érdeklődő nagyközönséget is. Előadó dr. Nagy Jenő, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület elnöke, aki ez alkalommal „A madárvilág szerepe a mező-, erdő- és kertgazdaságban” cím alatt fog előadást tartani bemutatásokkal kapcsolatban. Felhasználja ez alkalommal az egyesület arra is, hogy az akadémiai ifjúság kebelében már régebben alakult Ifjúsági Madárvédelmi Egyesületet újjászervezze és annak működésébe új életet öntsön.

— **Mürost-gyárakat létesítenek Magyarországon.** Az esseni Nationalzeitung hosszabb cikkben foglalkozik a magyar szövöppárral. Megállapítja, hogy Délkelet-Európában ma Magyarországnak van a legerősebb szövöppára. Tervek készültek arra is, hogy Magyarországon mürost-gyárakat létesítenek. A kilátások e tekintetben kedvezőek, mert a mürostanyag kérdést megoldottnak lehet tekinteni, az Erdős Kárpátok közelsége folytán, esetleg más mürost forrásokat fel lehet tárti.

— **A vízbe zuhant Mikepéres közösgében** Rézműves Róza 14 hónapos gyermek és mivel senki nem tartózkodott a közelben, a gyermek megfulladt. A vizsgálat folyik annak megállapítására, hogy kit terhel a gondatlanság, amiért a gyermeket a vízzel telt gödör közelében hagyta játszani.

— **A püspökladányi pályaudvaron** van a Fantóművek raktára, ahonnan ez év elején elloptak 146 liter petróleumot, más olajterméket és edényeket. A csendőrség elfogta Koszta Balázs és Koszta Rudolf püspökladányi lakosokat, akik beismerő vallomást tettek. A debreceni törvényszék előtt most vizsgálózták vallomásukat arra hivatkozva, hogy kényszer hatása alatt tették. A tanuk nem igazolták a vádat, bizonyították nem merült fel és így felmentette a bíróság őket. Az ítélet jogerős.

— **Eltorlasztották a gibraltári kikötőt,** oly módon, hogy hajókat sülyesztettek el a kereskedelmi kikötő bejáratánál. Ezzel azt akarják elérni, hogy ellenséges csapat-szállítóhajók ne érhesenek a kikötőben parthoz.

— **Londonban berendezték a pótképviseletházat,** hogy az üléseket megtarthassák. A berendezés nagyjából ugyanaz, mint a bombázott parlamenté volt, csak kisebb.

— **Baleset a vágóhídon.** Karaszegi János, 22 éves, Nimród uca 18. szám alatti lakosnak a vágóhídon munkaközben veletlenül karjába szaladt társának kése súlyos sérülésével a sebészeti klinikára szállították.

— **A nyitott ablakon bemászó betörő** elloptott két ültőnyt 300 pengő értékben Farkas József Nyugati uca 6. szám alatti lakostól. A rendőrség elfogta a gyanúsítottat Tökés Mihály 27 éves napszámos, lakás nélküli egyén személyében. Tökést kihallgatása után átadták a rendőrségnek.

— **A nyilasház előtt nem szabad köhögni.** Budapestről jelentik: Egy magasrangú állami tisztviselőt összevert Budapesten az Andrássy úti nyilasház kapuorsége. Nagy csoportosulás támadt a verekedésre, rendőr érkezett a helyszínre, de akkorára már bezárták a kaput és a rendőrt sem engedték be. A megvert előkelő tisztviselő a rendőrnök jegyzőkönyvbe mondta az esetet, majd telefonon a kapitánysághoz fordult, ahonnan autókön rendőrök érkeztek és a nyilasházból tíz egyenruhás fiatalembert állítottak elő kihallgatásra. Az eddigi megállapítások szerint az idős urat köhögési roham fogta el a nyilas székház kapuja előtt és ezt a fiatalemberek kihívásnak tekintették, azért verték meg.

Zászló magyar, német, olasz. Készíti Pethő népművészeti szaküzlet Szent Anna u. 10.

— **Öngyilkossági kísérletre** lettek figyelmesek tegnap este 9 óra tájban a Ferenc József úton sétálók. A Ferenc József út 12. számú ház kapualjából egy vérző szájú férfi tántorgott elő kezében üveggel és a következő pillanatban eszméletlenül zuhant végig az aszfalton. Nyomban értesítettek a mentőket és a rendőrséget. Az életűnt férfit a belgyógyászati klinikára szállították, ahol megállapították, hogy nagymennyiségű sósavat ivott. Sikerült eszméltre téríteni és dr. Könyöky József rendőrkapitány meg az esti órákban kihallgatta. Megállapította, hogy Jenei János 21 éves állás nélküli gyár munkás, Ferenc József út 11. szám alatti lakos az életűnt férfit, aki kihallgatása során elmondotta, hogy elvesztette állását két héttel ezelőtt és nehéz helyzete keserítette el annyira, hogy meg akart válni az életől. Állapota súlyos.

— **Hosszú idő óta fekvő betegek** a régbévált, tisztán természetes Ferenc József keserítvizez nagyon szívesen isszák és annak gyors, biztos és mindig kellemes hashajtó hatását általánosan dicsérik. Kérdezze meg orvosát!

— **A menekült lengyel kormány helyettesminiszterelnöke Sosnkowszky tábornok súlyosan megsebesült London legutóbbi bombázásánál.** A bombaszilánkok a lakásába hatoltak be és a lengyel tábornok így sebesült meg.

— **Ezüstkincseket találtak egy kaukázusi városban,** Azerbejdzsáni Bardában. Az ezüst pénzleletek a VI—XI századból valók.

— **Braziliában óriási áradás pusztít.** Eddig kétszáz gyár és 15.000 épület került víz alá. A halottak száma 50.

— **Nagy olasz kitüntetést** kapott a libiai német haderő parancsnoka, Rommel tábornok, akinek az olasz eszuszár és király a szavojai katonai rend középkeresztjét adományozta.

x Dr Csillag Károly belgyógyász
rendelését ismét megkezdte, Rákosi
Jenő u. 2. Telefon: 27-71.

A fogatolt vonatosztály vasárnap
lovasmérkőzése az utóbbi
idők legsikerültebb sportversenye
volt. A díjazásban részesült nyertesek
és helyezettek kivül a résztvevő
tisztikar, művészi kivitelű, értékes
tiszteletdíjjal lepte meg Zytás Pál
századost, akinek érdeme a nagyszerű
verseny tökéletes előkészítése és
mintaszerű, magasszínvonalú, minden
tekintetben kifogástalan megrendezése.
A versenyen kívül induló Ignáth
László törzsormestert hibátlan lo-
vaglásáért a nyerteseken felül
Muhri József alezredes értékes,
szép tiszteletdíjjal jutalmazta a
jury.

A tehetséges tanulók tanul-
mányi idejét megrövidítik Német-
országban. Rust birodalmi nevelésügyi
miniszter új rendelete lehetővé teszi,
hogy a tehetséges növendékek osztályokat
ugorjanak át.

A Debreceni Piarista Diákszövet-
ség május 15-én, csütörtökön este fél
8 órakor az Angol Királynő fehér ter-
mében baráti összejövetelt rendez.
Az összejövetelen dr. Kettesy Aladár egye-
temi nyilvános rendezés tanár, a szövet-
ség alelnöke „A szemüveg története
Nero smaragdjától a kontakt üvegig”
címmel előadást tart.

Vasárnap Zalaegerszegrre érkezett
felvirágozott autón Szalasi Ferenc több
vezető nyilas párttaggal. A főterem
társasági körülvették a felvirágozott
autót és igen erősen adták hangot an-
nak a véleményüknek, hogy nincs
szükség ilyen felvonulási parádékra.
Csakhamar politikai ellentűntetés kezd-
ődött és követelték, hogy hagyják
abba a parádés nyilas gyűlést. A rend-
őrségnek kellett közbelépnie és bizto-
sították Szalasi Ferencnek és társainak
a nyugodt elvonulását a városból. A
rendőrök több embert igazoltattak.

A vidék is nagyon erősen érdek-
lődik az ujságírók ünnepi este iránt.
Az Országos Magyar Sajtókamara ál-
tal május 21-én este félnyolc órakor
Magyar Művelődés Házában (Városi
Színház) rendezendő ünnepi este or-
szágosra egyre nagyobb érdeklődést
mutat. A Budapestre kiküldött 300
meghívó után még újabb 100 meghívót
kellett kedden is kiküldeni, olyan
nagy volt az igénylés. Érdekes, hogy
a vidék nagyobb városaiól igen sok
jegyzéknél érkezett a Sajtókamara-
hoz, valamint a különböző jegyirodák-
hoz. Ezeket a jegyzékeket most
még ki tudják elégíteni. Budapestben
és a vidéken egyaránt kérnek minden-
kit, hogy jegyét mindenki váltsa meg,
nehogy az utóbbi napokban fennaka-
dás álljon be a jegyek kiszolgálásában.

Álkulesos betörők jártak Ekly
József temetkezési intézetében.
Vakmerő alkulesos betörés történt
az elmúlt éjszaka Ekly József Sas
uceai temetkezési intézetének he-
lyiségében. Ismeretlen tettes ál-
kules segítségével felnyitotta a he-
lyiség redőnyét, majd ajtaját és
behatolva az irodába a nyitva levő
írásztal fiókjából 10 pengő apró-
pénzt ellopott. A tettes a rendőr-
ség megállapítása szerint teljesen
kezdő lehet, ezt bizonyítja az is,
hogy az ugyancsak az irodahelyi-
ségben levő Wertheim-szekrényt
nem is igyekezett felnyitni, ha-
nem zsákmányával, melyhez egé-
szen könnyen, minden erőszakos
feszegetés és rombolás nélkül ju-
tott, megelégedve, eltávozott. Va-
lószerűleg fiatalkorú lehet a be-
törő, amint ezt más nyomokból is
megállapították. A betörést a reg-
geli órákban vették észre és nyom-
ban megtették a feljelentést a
rendőrségen. A detektívek hely-
színi szemlére szálltak ki és sike-
rült több olyan nyomot biztosítani,
melynek alapján bizonyosra
vehető a kezdő betörő kézrekeríté-
se.

x Dr Rudas Imre orvos katonai szol-
gálatból visszatért, rendelését ismét
megkezdte, Hatvan ucca 6. sz.

Szilassy László személyes fellé-
pése a piarista gimnáziumban. A görög
katolikus műkedvelők által rendezendő
előadás keretében a Szilassy fellépte
garancia arra, hogy a közönségnek egy
igen kedves élményt adunk viszonzás-
képpen azért, hogy megtisztelti jóté-
konycélú működésünket. Jöjjenek szer-
retnel várjuk önöket, amit kapnak
meleg szívvel és önzetlenül adjuk mi is,
meg az a kedves színművész is, akit
hittestvérünknek vallhatunk. Az eszme,
amit az előadással szolgálunk akarunk
mindnyájunk közérdeke, hogy minél
több tisztalelkű leánygyermek legyen
a kispolgári osztálynak. Az iparos csalá-
dok szentélyének tisztasága pedig
magnyobbodott és sokat szenvedett
Hazánk eminens érdeke. Jöjjenek szer-
retnel várjuk önöket. Ifj. Papp Gyula
gör. kat. káplán.

A felbőszült bika szívenszúrta Ba-
konysárkány községben Varga József
34. éves tehenészt, aki a legelőn terelte
az állatokat. A gulyás azonnal meghal.

Két hétre ítélték a sírásót, mert
felmutatta a halott fejét. Néhány hét-
tel ez előtt egy pestkörnyéki fiatal-
ember szerelmi bánatában a vonat elé
dobta magát, amelynek kerekei levágták
a fejét. A szerencsétlen embert a
biatorbágyi községi temetőben ravatalo-
zták fel és a temetés napján nagy
tömeg gyűlt össze. Fiedler József sí-
rásó és temetőőr az egybegyűlteknek
beszélni kezdett arról, hogy a kerekek
úgy vágták le a fiatalember fejét,
mintha borotva távolította volna el.
Aztán, mielőtt megakadályozhatták
volna, bement a ravatalozóba, kivette
a koporsóból a levágtatott fejét és hajá-
nál fogva kivitte az épület elé, ahol
felmutatta a gyászoló közönség előtt.
A megdöbbenő látványtól többen
rosszul lettek, el is ájultak és a magá-
ról megfeledkezett embert néhány
férfi erőlyesen felszólította, hogy
hagyja abba a kegyeletsértő cselekedet-
et. Fiedler ellen emiatt meghalt em-
ber emlékének meggyalázása címén
bűnvádi eljárás indult és Borbély Ti-
hamér pestvidéki járásbíró most tár-
gyalta ügyét. A járásbíró Fiedlert 14
napi fogházra ítélte el.

Gyászrovat

Kegyes Mária Katalin 11 hónapos ko-
rában elhunyt. Temetése szerdán 5 óra-
kor lesz a II. A) ravatalozó terméből.
Lakás: Cegléd ucca 9. — Gebauer-cég
rendezi.

Özv. Bagl Istvánné Radácsi Jullánna
temetése szerdán délután fél 5 órakor
lesz a Köztemető II. B) ravatalozó ter-
méből. Dankó temetkezési vállalat.

V. Süítő Józsefné, Kovács Jullánna

75. éves korában elhunyt. Temetése
szerdán délután fél 4 órakor lesz a
Köztemető II. B) ravatalozó terméből,
ref. szer-
tartással. Lakása: Bujdosó u.
12. sz. Pusztai temetkezési
intézet.

Közgazdaság

A DEBRECENI SERTÉS-, LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR

A hétfői sertésvásárra kövér sertés-
ből mindössze két darabot hajtottak
fel, mindkettőt eladták. Sovány sertés-
ből a felhajtás 305 darab, melyből el-
adásra került 230 darab. Árak: so-
vány koca 156, süldő 190 fillér élő-
súlykilogramonként. Választott malac
páronként 60—80 P. Irányzat élénk.

A keddi ló- és szarvasmarhavásárra
525 darab lovat hajtottak fel, melyből
eladásra került 154 darab. A felhajtott
1520 darab szarvasmarhából 1125 da-
rab cserélt gazdát. Árak: vágóelő 85—
225 P, silány igásló 100—210 P, köz-
pes igásló 220—400 P, jó igásló 400—
750 P, kocsiló 600—1000 P.

Jóminőségű vágómarha 72—110 fil-
lér élőszúlykilogramonként, közepes
minőségű 58—70, silány 45—58, borjú
88—140. Növendékmárha 72—96,
tinó, ökör 80—115. Fejős tehén 380—
750 P. Az irányzat igen élénk.

SPORT

DVSC—T. ELŐRE MÉRKŐZÉS LESZ VASÁRNAP DEBRECENBEN

A DVSC a vasárnapi salgótarjáni si-
keres mérkőzés után kedden könnyebb
edzéssel készült újabb feladatára. A
csapat javulóban van és nem veszítették
el a reményt, hogy a két pontnyi hát-
rányukat meg sikerül behozni és meg-
nyílik előttük az NB-kapuja.

Vasárnap ismét Debrecenben, a nagy-
erdei Stadion pályáján játsszik a DVSC.
Ellenfele a Terézvárosi T. Előre csapa-
ta lesz, mely nem éppen előkelő helye-
zése ellenére is kemény, jó csapat. —
Ennek bizonyítására elegendő annyit
megemlítenünk, hogy a MÁVAG-ot
3:1-re verték néhány héttel ez előtt. —
Szívós, minden erejéből harcoló együt-
tes a T. Előre, mely nem könnyen adja
meg magát, a DVSC-nek nem lehet le-
becsülni. A DVSC előreláthatólag vál-
tozatlanul a Salgótarjánban győztes
csapatával lép pályára.

Egressi, a kitűnő nyíregyházi játé-
vezető vezeti a DVSC—T. Előre mérkő-
zést. Az NB II-ben a Lampart ezúttal
nehéz mérkőzés előtt áll, a Turay I-el
feljavult Ganz-zal játsszik, míg a MÁ-
VAG-nak a kitűnő formában levő
MVSC-vel Miskolcon kell játszania.
Nem tartjuk lehetetlennek, hogy a va-
sárnapi mérkőzések után a DVSC visz-
szafoglalja első helyét a tabellán.

A P MÁV gólyaport zúdított a DMTE
csapatára, 8:0-ra győzte le a Karsay
által kitűnően vezetett mérkőzésen. —
Nem tartjuk sportszerűnek a pályavá-
lasztó jog feladását, mely ezúttal is
megbőszülte magát, és emellett egyes
csapatokat igazságtalanul előnyökhöz
juttat. A PMÁV egyébként ismét ra-
gyogó formában van és a vasárnap
Püspökudányban lejárására kerülő
DVSC II. PMÁV mérkőzés kitűnő
sportot, heves küzdelmet ígér.

Sidlik és Nagy Sándor vasárnapi já-
tékaival bejutott az NB II. második leg-
jobb II-ébe. Sidlik egyébként a SSE-
nek lőtt négy gólyával a góllövő listán
is visszafoglalta első helyét.

Ferencváros—Ujpest rangadó lesz
vasárnap az NB-ben.

Sárosi dr. vezet az NB I. góllövő lis-
táján huszonhat gólyával, második
Zsengeller 21, 3-ik Turay II. 19. 5-ik
Berez. 7. Finta.

NB II. osztály, Tisza-csoport:

1. MÁVAG	21	16	1	4	71:27	33
2. Lampart	20	15	2	3	71:32	32
3. DVSC	21	14	4	3	69:34	32
4. B. Vasutas	21	11	4	6	57:47	26
5. Ózdi MOVE	21	10	4	7	57:36	24
6. Percecs	21	10	2	9	66:38	32
7. Ganz	21	9	3	9	50:41	21
8. Rusj	21	9	3	9	55:49	21
9. Miskolci VSC	21	8	2	11	49:41	18
10. Salg. SE	20	7	2	11	47:59	16
11. Kassai AC	20	6	4	10	40:55	16
12. Rákóczi SE	21	6	4	11	40:59	16
13. MOVE TE	20	2	4	14	20:57	8
14. Mátészalka	17	—	1	16	12:120	1

A MASZ keleti kerülete kerületi és
vidéki egyetli atletikai versenyt rendez
vasárnap 9 órai kezdettel a DEAC pá-
lyán. Nevezéseket május 16. délután
6 óráig Hadházy Dezső kerületi vezető-
höz kell beküldeni.

A DEBRECENI GAZDASÁGI AKADÉMIAI SPORT EGYLET KERÜLETI IFJUSÁGI ÉS FELNŐTT ATLETIKAI VERSENYE

A DGASE most tartotta kerületi ver-
senyét. Egyes számokban igen szép
küzdelmek voltak, különösen nagyon
szép eredményt ért el dr. Kapos László
DEAC a magasugrásban, 174 cm. Ifjú-
sági eredmények: 200 m. síkfutás: 1.
Nagy Vince DTE 25.5 mp. 2. Kiss Ist-
ván DGASE 25.8 mp. 3. Bohn András
DEAC 26. mp. 400 m. síkfutás: 1. Nagy
Vince DTE 56.4 mp. 2. Bohn András
DEAC. 3000 méteres síkfutás 1. Deme-
ter Gyula DTE 11 p. 38 mp. 2. Fekete
Jenő DTE. 3. Koós József DTE. Távol-
ugrás: 1. Kiss István DGASE 522 cm.
2. Bohn András DEAC. 3. Ráthonyi
Zoltán DEAC. Súlylökés: 1. Kiss István
DGASE. 2. Nagy Vince DTE. 3. Nagy J
DEAC. Diszkoszvetés: 1. Nagy Jenő
2844 cm. 2. Kiss István 2756 cm — Fel-
nőtt eredmények: 100 m.: 1. Gazda Ti-
bor DGASE 12 mp. 2. Kovács Ferenc
DTE 12.2. 3. Bányay József DTE 12.3.
800 m.: 1. Sztanek Ferenc DTE 2 p.13.4
mp. 2. Kertész István DEAC 2 p. 14.4.
3. Bányay József DTE. 1500 m.: 1. Bá-
nyay József DTE 4 p. 44.4 mp. 2. Ker-
tész István DEAC 4 p. 45.2 mp. 3. Sztan-
ek Ferenc DTE 4 p. 47.6 mp. 110 m.
gátfutás: 1. dr. Kapos László DEAC
19.3 mp. 2. Molnár Ferenc DEAC 19.4.
3. Szamos Mihály DEAC. Magasugrás:
1. dr. Kapos László DEAC 174 cm. 2.

Tóth János DEAC 160 cm. 3. Törös Ká-
roly DEAC Rúdugrás: 1. Bodnár Mik-
lós DEAC 320 cm. 2. Kerekes Béla
DEAC 300 cm. Hármassugrás. Törös
Károly DEAC 1136 cm. 2. dr. Vecsésy
Sándor DEAC 1125 cm. 3. Balogh Fe-
renc DTE 1111 cm. Gerelyhajítás: 1.
Ung Lajos DEAC 4609 cm. 2. Gally Ká-
roly DTE 4469 cm. 3. Törös Károly. —
4x100 méteres váltófutás: 1. DEAC
49.4 mp. (dr. Vecsésy, Balázs, Thury,
Nagy, Korompay) 2. DTE 50.6 mp.
(Sztanek, Balogh, Bányay, Kovács).

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Dr. Miszt Károly ügyvéd által kép-
viselt Berkesz Sándor végrehajtató ja-
vára, hajdúszováti lakos, végrehajtást
szenvető ellen 80 P tökélettel és jár-
ulékal erejéig a hajdúszobozslói kir.
járásbírósg 2936—1940 számú végze-
sével elrendelt s hivatalból közbenjárás-
sal fogatosított kielégítési végrehaj-
tás során 1941 évi március hó 27. nap-
ján lefoglalt és felülfooglalt 1278 pengő-
re becsült ingóságokat, közöttük ten-
geri, rucák, sertések, vetőgép, borjú,
kocsi, Hajdúszovát községben, végre-
hajtást szenvető lakásán, Tamás József
tanyáján, 1941 évi május hó 16. napjá-
ra, délutáni 17 órára ezen kizűzött bírói
árverésen a legtöbbet ígérőnek, kész-
pénzfizetés ellenében, azonban a becsár-
ketharmad részénél alacsonyabb vétel-
árban el fogom adni. A szakértői becs-
lés elrendelése esetén a Te. 74. para-
grafusa az irányadó. Ezt az árverést a
Vhn. 20. paragrafusa értelmében azok-
nak a végrehajtatóknak (csatlakozók-
nak) javára is kizűzöm, akik a hirdet-
mény kibocsátása napjáig a fenti in-
gókra kielégítési jogot szereztek és el-
lenük halasztó hatályú igénykereset
nincs. Ezek a következők: Fülöp Jenő
265 P 20 fillér. — Hajdúszobozsló, 1941
évi április hó 23. Ifj. Pál Ferenc kir.
járásbírósgai végrehajtó.

HIRDETMÉNY

A be nem érett gabona takarmá-
nyozásra való felhasználásának
tilalmazása

A 3440—1941. M. E. sz. rendelet
szerint be nem érett (zöld) búzát,
rozstot és kétszerest lekaszálni, le-
vágni, vagy bármely más módon
földtől elválasztani és ebben a for-
mában, vagy legelőtlen útján ta-
karmányozásra felhasználni nem
szabad. Ezen tilalom alól a várme-
gyei m. kir. Gazdasági elölgyelő-
ség felmentést adhat elemi kör
esetében, vagy pedig amennyiben
a vetésnek szentermelésre való
meghagyása nem gazdaságos.

Kihágást követ el és 2 hónapig,
háború idején 6 hónapig terjed-
hető elzárással büntetendő az, aki
a rendelkezés a gabona levágásá-
ra, illetőleg takarmányozására va-
ló felhasználására vonatkozó ren-
delkezéseit megszegi vagy kiját-
sza. A rendelet, amely a »Buda-
pesti Közlöny« folyó évi 106. szá-
mában jelent meg, 1941 május hó
10-én lépett életbe. Polgármester.

Értesítem az érdekelt állattulajdono-
sokat, hogy az előző évekhez hasonlóan
a folyó évben is hajthatók ki magán-
tulajdonban levő ménesikók a város
hortobágyi csődörésikó ménesébe. Leg-
eltetési idő 1941 évi május hó 15-től,
november hó 15-ig. Pásztorbér darabon-
ként 15 pengő, mely összeg a házipénz-
tárba előre befizetendő. A városi mé-
nesbe kihajtott csikók elmezése a vá-
ros tulajdonát képező ménesikókkal
együtt fog történni és azokkal egyfor-
ma takarmányozásban részeseznek. A
takarmányozás — zab és esetleg széna
adagolása — a legelő minőségéhez
igazodik. Az együttes takarmányozás
biztosítása céljából kötelesek a jószág-
tulajdonosok a legeltetési időnyre jó-
szágonként 420 kg. egészséges, száraz
rostált, szokvány minőségű, legalább 45
kg. fajsúlyú zabot a mátai raktárba
előzetesen kiszállítani és a szükséges
széna árát 32 pengőt készpénzben a há-
zipénztárba előre befizetni. Amennyiben
az egyes csikók hamarabb hajtatnak
haza, a felesleges zabmennyiséget és a
széna árát a tulajdonos rendelkezésére
bocsátom. Ha azonban a kiszállított
zab és az előirányzott szénamennyisége
elegendő nem volna, köteles a legeltető
a mátai biztos ezirányú felhívására a
még szükséges zabmennyiséget 8 napon
belül a Mátraa kiszállítani és a több-
letként feletett széna árát befizetni.

Amennyiben az állattulajdonos a kívánt mennyiséget a felhívás ellenére nem szolgáltatná be a szénárr különbözöt nem fizetné be, a csikók élelmességét beszűntetem és az állattulajdonosok kötelesek állataikat a Hortobágyról haladéktalanul elszállítani. Kötelesek az állattulajdonosok a csikókkal új kötőféket és szarát adni, azonkívül kö-

telesek a csikókat kihajtás előtt gondosan körmozdítani és kötelesek ezt hat hetenként megismételteni. Ha valamely gazda a körmozdítást elmulasztaná, annak csikóját a körmozdítás megtörténteig zárt helyen fogom tartatni. Hajtócédula a számvevőség, városháza, I em. 10. sz. szobájában folyó évi május hó 15-től váltható. **Gazdasági tanácsnok.**

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZAST nyer férfi

Fűtőt cséplésre, javításra felveszek, Arany János uca 37. 1796

Férfiszabóságba kezdő kézimunkás felvétetik, Cserepes 1. 488

Fiatlól cipészegéd vegyes munkára felvétetik, Deák, Széchenyi 47. 75

Ügyes kifutót, 18 éves, felvesz Volentik, Piac 38. 105

Borbélyegédet, jómunkást, fiatait azonnalra felveszek. Gebei, sebész. 103

Egy fiatal fodrászegéd felvétetik, Szent Anna 14. 56

ALKALMAZAST keres férfi

Kereskedelmi érettségű lett szorgalmas ifjú állást keres. Pártfogását díjazom. Jelige „Beccsület”. 77

ALKALMAZAST nyer nő

Keresztény gyors- és gépiró tisztviselőt, vagy tisztviselőt felvezzünk. Mandel bank, Piac 72. 98

Mosogató asszony azonnal felvétetik. — Bathányi 1. Étkezdé. 84

Egy megbízható nő kaució nélkül felvétetik pénztárnoknőnek. Cím a kiadóban. 99

ALKALMAZAST keres nő

Jó családból való izr. leány elmenne üzletbe kiszolgáló leánynak. Cím a kiadóban. 72

Jó családból való izr. leány elmenne varrni tanulni ellátásért, házi munkában segítkezik. Cím a kiadóban. 73

Jól főző szakácsnő felvétetik. Széchenyi 21. 95

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónó azonnal felvétetik. Étkezdé, Rákóczi 9. 491

Perfekt szobaleányt keresek tanyára azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 60

Kifogsáttalan bentlakó főző mindenest keresek. Baranyai 18. 61

Mindenest főzőnőt jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Hatvan 66. 100

Bejárónó takarításra a délelőtti órákra felvétetik. Rákosi Jenő 7. II. 3. 76

Bejáró takarító nő délelőtti órákra felvétetik. Bathányi 9. Keresztépület. 97

Mindenest, ki főzni tud, felvesz magános házaspár. Rákosi Jenő 8. földszint 3. ajtó. 81

Főző mindenest ajánlok kis családnak vagy magánoshoz, esetleg tanyára is. József király herceg 18. 54

Mindenest jól főzőnő hosszú bizonyítvánnyal gyermektelen házaspárhoz felvétetik. Péterfia 29. Keresztépület. 65

AJÁNLAT

Zománczott asztali tűzhelyek javítását, kiégett kályhák samottozását szakszerűen vállalom. Levénésik lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

Használt bútort veszek. Átalakítok, javítok, átfényezést, pucolást vállalok. Pesti 53. 1586

Poloskairtást ciangázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 55 7. 6

Aranyat, ezüstöt, briliántot legmagasabb árrban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22.

Villanykörtecsere 20 fillér, rekamier, táskagramofon, rádió, dísz tárgyak, karórák. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 597 5. 26.

Ciánóztasson Csala ciánózt vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20

Kellemes lakás, finom konyha a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39. 800 vv.

Új Espresso kávézóban mindenemű hideg, meleg, tejes, diétás ételek, olesó árban kaphatók. Szent Anna 2. 1480 5. 18.

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29. szám. 1940 vv.

10 P-ért függönyöket, klópi, csipkeszöveteket, gyűrhetetlen selymeket. Rothermere 36. 1051 5. 30.

Vasutas, katona, pilótaegyenruhákat bizalommal készítessek Tegdenél, püspöki palota, Déri sarok. 888 5. 27.

Selyemhernyó kiosztás megkezdődött Miklós uca 23. szám alatt, aki 50—150 pengőt akar keresni 4 hét alatt, még ma hozza el a selyemhernyókat. Ingyen kap mindent. 490

Élesdi darabos mész akármilyen mennyiségben kapható Rakovszky 8. Kiss Juliánna. 55

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olesón, javítások jóállással. Vétel, csere, kölesönzés. Eisenberger, Csapó 101. 91 6. 14

KERESLET

Dobermann kölyök kutyát, barnát, esetleg fekete kutyát keresek megvételre. Cím a kiadóban. 1812

Forgalmas útvonalakon üzlethelyiséget keresek vagy átvénnék. Telefon 31—12. 71

Jó fejű kecskét megvételre keresek. Békési Béla 5. Nyulas barak mellett. 63

Vennék rövid kereszt-lüros zongorát. Hoffmanné, Székely hadosztály 5. 82

Kocsmat keresek jogfolytonost, Mocsári, Erzsébet 55. 78

ÉLELMISZER ITAL

Friss tej minden nap eladó, Széchenyi 21. 96

Tej ismét kapható az Alföldi Tejüzemben, Széchenyi 22. 92

OKTATA

Gyors-, gépirástanítás Simai iskolában, Piac 73. Allamvizsga, Telefon 22—53. 1025 5. 30

AUTO

MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 vv

HANGSZER

Zongora megbízásból eladó vagy bérbeadó, Hangolás, javítás Till, Homok 120. Telefon 30—25. 66

Pianinó, világmárkás, eladó. Kút 104. 90

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútortüzelben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Asztalosnál keményfa hálószobák nagy választékban, vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan 39. 1122 5. 31.

Minek a fényes kirakat, amikor olesobban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részlete is, udvari bútortüzelben, Piac 71. 1540 6. 6

Egy használt fényezett puhafa háló eladó. Malvin 38. 5

Eladó antik vitrin, asztal, két ruhaszekrény, régi stílusú ebédlő szalonzárnitúra, gyermekágy, hármasszekrény, ágy, éjjeli szekrény, szöveg. Megtekinthető bármikor, Rákóczi 8. 487

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, kombinált szekrény, rekamier, hármasszekrény, tornyos tűzhely eladó. Kossuth 59. Keresztépület. 506 5. 23

TUZELŐ ANYAGOK

Elsőrendű saigótarjáni szenek: mizerfai, karanekeszi megrendelhetők. Száraz bükk és akácfa hasábosan, aprítva, barna szenek állandóan raktáron Patáin telepén, Agárdi 6. Ú. v. Emerich Tibor. 553 5. 23.

ATADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Szikvízgyár nagyüzem Nagyváradon eladó. Ladik Sándor, Nagyvárad, Mátyás király 52. 70

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Üzlethelyiség raktárral, pinchehelyiséggel olesó árért kiadó. Rei. egyház gondnoki hivatal. 1668

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Pádlós pincészoza magánosnőnek albérletbe kiadó. Loránffy 3. 86

KIADÓ LAKÁS két szobás

Csigekertben havi fizetéstért két kishobás szerény lakás kiadó. Tudakozódni József király herceg 12. 88

Két szoba, előszoba, konyha bútorral vagy bútor nélkül kiadó. — Cím a kiadóban. 62

KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó azonnal a Ferenc József út 22—24. sz. a. 1941 május hó elsejére I. emeleti 5 szobás, hallos, teljes komfortos lakás központi fűtéssel. Értekezni a lakásra Debreceni Első Takarékpénztárban. 7+

Négyszobás modern villa 412 négyszögöl kerttel, adómentes, építkezési teherrel eladó. Hadházi uca 26/b. Megtekinthető délután 4—6-ig Értekezni Péterfia 34. 115+

LAKÁST KERES

3—4 szobás, fürdőszobás lakást keresek azonnalra vagy augusztus 1-re. Ajánlatokat Szentmiklóssy-tözsde. — Piac uca 46. alá kérek. 1753

Germektelen házaspár lakást keres takarításért és fizetne kis szobáért. Homok 96. 53

Egyszobás lakást keresek. Pincelakás is lehet. Nap 4. 94

Állami alkalmazott szoba, vagy 2 kishobás, konyhás lakást keres. Cím a kiadóban. 104

BÚTOROZOTT SZOBA

Gróf Dégenfeld tér 10. szám alatt különbejáratú eszinosan berendezett uccai bútorozott szoba fürdőszobahasználattal május hó 15-től kiadó. — Értekezhetni Króh Vilmos üzletében. 83

Egy eszinosan bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Vörösmarty 10. 49

ELVESZETT

Elveszett hémőn feltűzöttkor a betegsegélyzői villamosmegállótól a Teleki 80. számig egy arany karkötő órával. Beccsületes megtaláló 30 pengő jutalomban részesül özv. Barkóné szücsüzletében, színházutjáró. 85

VEGYES

Grafológusnő bárkinek kézírásából bizos analízist nyújt. Fogad Széchenyi 43. 7

Fejős teheneket vállalkozóknak. Kovács József, Nagyesere 78. 57

Akácfa nyeseire cukorrépa munkálása részébe azonnal kiadó. Rákóczi 19. Iklódy. 79

INGÓSÁG VÉTEL

Veszek használt bútort, varrógépet, irodabútort, zálogházból kiváltott tárgyakat, hívásra házhoz megyek. Csapó 16. 67

INGÓSÁG ELADÁS

Fu- és bronzcsillárok eredeti régi és stil bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolesobban beszerezhetőek. — Ingóságkövetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Eladó asztalspór, kézi permetező, kerti szerzőszámok, vizeskannák, vasfazék, rádió, antennarúd és drót. Megtekinthető délután 1—5 óráig Kandia 7. első ajtó. 1666

Eladó ebédlőbútor, fürdőakád, nagy tükör, asztalspór, gyermekoeci, irodabútor, automatabilliárd, hálószoba, varrógép, sezlón, konyhaszekrény, különféle bútorok. Csapó 16. Keresztépület. 68

Egy félháló, egy gázradiátor eladó. Csillag 69. Uccai lakás. 89

Germekkoeci, modern, teljesen jó állapotban eladó. Timár 34. 87

Eladó ablak tokkal, üvegező, 160 méret, porcellán vízvezetékhez mosdó, több bútorok, Burgondia 14. 106

Eladó ajtó, ablakok, cserép, faanyag, vályog. Téglaskert, Szepesi 53. 69

GAZD. ESZKÖZÖK

Veszek szőlőprést, szőlődarálót, permetező hordókat, Nap 4. Telefon 32—83. 93

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Keresek központban kis családi házat, melyet teherrel át lehetne venni. Cím a kiadóban. 80

Házat keresek ügyfelemnek 30.000 P körüli értékben. Friedmann ügyvéd, Rákosi Jenő 5. 101

GAZD. TERMÉNYEK

Fügefa, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan uca 24. 1860

ELADÓ HAZHELY

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megtekinthető a kiadóban. 5+

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházi uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyszögöles villatelek négyszögölenként 15 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölesönös Segélyező Egyet bankpénztára, Kossuth uca 8. szám alatt. 140+

Olesó házhelyek a Póroszlay úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz, Fürdő 2. 240

ELADÓ HAZ

Eladó Csillag uca 80. számú ház. Balázs, Rákosi Jenő 5. 21

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Lakbérlekötéssel, nem sok pénzzel most megvásárolható a Böszörményi út 88. számú üzletes ház. Ára 5000 P. Tulajdonos címe a kiadóban. 14+

Eladó ház több kétszobás lakással, üzlethelyiségekkel öt uccára néző téren. Ajtó 26. 64

FÖLDBÉRLET

Ezerholdas ejszőstályú földbérlettel tőkés társat keresek. Vallás nem határoz. Cím a kiadóban. 102

ELADÓ ÁLLAT

Bonyhádi fajtisza törzskönyvezett 27 hónapos bika eladó. Cím a kiadóban. 1716 vv.

Eladó 8 hónapos fajtisza him komondor és egy 2x1 mtr. vasajtó. Gyár 9/a. 585

6 darab angol 10 hónapos ártány sertés. 80 kilós eladó. István út 33. 59

Belga hasas nyúlak Csapóker, Apponyi 2. eladók. 74

Szerkesztője felelős:

PALFI JÓZSEF

Kiadóért felelős:

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

RSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKADÓ

RESZVÉNYTÁRSASÁG

Feljels nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY.